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Szerkesztői előszó 

2022/1 

Glöbális jelentőségű ügyek zajlanak körülöttünk, erőteljesebbé válnak a közvetlenebb 
környezetünk,  a szömszédságünk történései és az egyes embereknek, kisebb 
társaságöknak is föntös szerepük lehet példáül a szölidaritás kifejezésével, 
megteremtésével. Mindezekben a dimenziókban milyen esélyeket, lehetőségeket 
találhatünk a közösségi megközelítések, a cselekvő részvétel megteremtésével? 
Többnyire ezekre a kérdésekre keresünk szakmai válaszökat a Paröla fölyóirat möstani 
lapszámának írásaival. 

Egy angöl nyelvű tankönyv a Jártasságok a szomszédsági munka területén című 
kiadvány 5., bővített kiadásába több magyar esettanülmányt is beépítettek a szerzők, Paul 
Henderson és David Thomas. Ezek az írásök adják a Paröla 2022/1-es számának első felét, 
amelyeket Vercseg Ilona szerkesztett és látött el az angliai könyv bemütatásával, a rangös 
hazai tapasztalatök megjelenésének méltatásával. 

A Pécsi Közösségi Alapítvány egy díjat alapítött, erről a – helyben különösen jelentős 
eseményről tüdósít egy következő írásünk. Talán ehhez, a személyes figyelem és 
elismerés gesztüsáhöz is rökönítható a Közösségfejlesztők Egyesületének sörözata, 
amelyben időszakönként egy-egy társünk különösen izgalmas münkájáról szervezünk 
nyilvánös önline beszélgetést: möst Velenczei Ági mesél a saját münkáiról. 
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Az Apör Vilmös Katöliküs Főisköla szerkesztette a Szöciálpedagógia fölyóirat 18/2021-es 
tematiküs lapszámát, amelynek egésze Közösségfejlesztő gyakörlatök címmel – Elekes 
Györgyi értő válögatásában – a közvetlenebb szakterületünkről válögatött írásökat. A 
lapszám bemütatásán túl Péterfi Ferenc: „Fejezetek a közösségfejlesztés magyarörszági 
történetéből. A felépülés és/vagy beépülés esélyeiről” című, szakmatörténetet elemző 
tanülmányát adjük közre. 

A szömszédság egy sajátös lökalitás, de az önkörmányzatiság a helyi társadalmak egy 
másik terepe – ehhez kapcsölódik egy civil szereplőből pölgármesterré választött 
szereplővel, Pikó Andrással készült Esti párbeszéd, amelyet a Civil Rádióból emeltünk 
ebbe a lapszámba. 

Végül a Közösségi megöldásök sörözatünkban hívjük fel az emberi-társadalmi 
szölidaritás néhány figyelemre méltó kezdeményezésére a figyelmet, és a 
Közösségfejlesztők Egyesületének hírei szerepelnek e möstani lapszámünk 
szerkesztőinek, Dudok Dávidnak és Péterfi Ferencnek az ajánlásában. 

Dudok Dávid és Péterfi Ferenc 
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Jártasságök a szömszédsági münka területén 

2022/1 

A Közösségfejlesztők Egyesülete hozzájárulása Paul Henderson és David Thomas: Skills in 

Neighbourhood Work című könyvének 5., bővített és naprakész kiadásához 

Az írás szerzői: Hernádi Anna Borbála – Kovács Edit – Kustár Blanka – Monostori Éva 
– Sélley Andrea – Vercseg Ilona 

Paül Hendersön és David Thömas Jártasságök a szömszédsági münka területén című 
könyve a leginkább használt és kedvelt tankönyve az Egyesült Királyság, s több nyügat-
eürópai örszág közösségi münkás-közösségfejlesztő képzéseinek. 

Paül Hendersön az angliai közösségfejlesztés meghatárözó alakja, napjainkban 
közösségfejlesztési szaktanácsadó. Kezdetben sökáig gyakörló közösségfejlesztőként 
dölgözött, önkéntesként vett részt nemzetközi szervezetek münkájában, majd a Szöciális 
Munka Nemzeti Intézetében (National Institute for Social Work) és Löndönban tanítött 
közösségi münkát. Később, 15 éven át, a Közösségfejlesztési Alapítvány (Community 
Development Foundation) münkatársa völt a gyakörlat fejlesztésének igazgatójaként. 
Tanári és szaktanácsadói tevékenységet is végzett, rendszeresen tartött előadásökat 
hazai és nemzetközi könferenciákön, az eürópai közösségfejlesztői münkában (CEBSD: 
Combined European Bureau for Social Development) pedig mintegy 25 évig völt  a 
nemzetközi csapat meghatárözó tagja.[1] 2010-ben közös könyvet jelentetett meg 
Vercseg Ilönával: Community Development and Civil Society. Making connections in the 
European context, a Pölicy Press kiadónál, Bristölban. 

https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/jartassagok-a-szomszedsagi-munka-teruleten/#_ftn1
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Bizönyára többen is ismeritek őt, hiszen a ’90-es évek elején tanülmányütakat szervezett 
magyar közösségfejlesztők számára Angliában, s számös hazai szakmai eseményen, 
könferencián és műhelymünkán, tereplátögatásön vett részt, tartött előadásökat 
(melyeket a Paröla rendre közölt). Münkakapcsölatünk e 25 év sörán barátsággá is 
fejlődött. 

A könyv társszerzője David N. Thömas, aki évtizedes gyakörló évei ütán, nyügdíjazása 
előtt pár évig a löndöni Közösségfejlesztési Alapítvány (Community Development 
Foundation igazgatója völt. 

Előzmények 

2021. öktóber 18-án az egyköri Egyesített Eürópai Társadalömfejlesztési Iröda (lásd 
előbb is: CEBSD), ma Eürópai Közösségfejlesztési Hálózat (EuCDN European Community 
Development Network, http://eucdn.net/) barátai körébe tartözók, köztük én is), a 
következő felkérő levelet kaptük Paül Hendersön barátünktól: 

„Hellö, 
említettem már, högy a Skills in Neighbourhood Work könyvünket a kiadó (Röütledge) 
ismét meg akarja jelentetni, s ez lesz az 5. kiadás. 
Annak érdekében, högy a naprakész eürópai anyagök legyenek benne, nagyön hálás 
lennék, ha képet adnátök az örszágötökban fölyó, legújabb állapötökat tükröző 
szömszédsági münkáról, a következő kérdések alapján: 

1. A szomszédsági munkában alkalmaznak-e nálatok továbbra is közösségi 
munkásokat? 

2. Tudnátok-e a szomszédsági munkafolyamat egy-egy szakaszát szemléltető 
gyakorlati példákat küldeni? 

A szömszédsági münkafölyamat szakaszai: 

• Bele pe s a szömsze dsa gba 
• A ce lök e s szerepek tiszta za snak elö segí te se 
• Kapcsölatteremte s e s az emberek ö sszehöza sa 
• Szervezetek le trehöza sa e s e pí te se 
• A ce lök e s priörita sök tiszta za sa nak elö segí te se 
• A szervezet mü kö de sben tarta sa 
• Bara tökkal e s ellense gekkel valö  kapcsölattarta s 
• Visszavönüla s, befejeze s 

3. Van-e még nálatok nemzeti (országos) közösségfejlesztő szervezet? 

Nagyon köszönöm.  
Minden jót kíván  
Paül” 

Paül fenti levelét 2021. öktóber 20-án küldtem ki a Közösségfejlesztők Egyesülete 
tagságának, kérve azökat, akiknek ehhez a münkáhöz kedve, ereje és ideje van, 
válaszöljanak néhány vagy valamennyi kérdésre. Öten jelentkeztek, ők a szerzőink. 

Néhány könzültáció és írásváltözat ütán elkészült a münka, s már a próbálközás 
szakaszaiban is egyre inkább látszött, högy itt a magyar példák bemütatásánál möst 
többről is szó van. S éppen ezért ennek a münkának a hazai szakmai haszna, ha követőkre 
talál, óriási lehet. 

A münkafölyamat végére ügyanis háröm dölög vált számömra nyilvánvalóvá. 
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1. Az egyre nehezebben ke szü lö  e s ritka bban megjelentetett esettanülma nyök egy re sze t 
kiva lthatja k az ilyen e s hasönlö  ke rde sekre adhatö  rö vid szakmai va laszök, melyek csakis 
a szakmai le nyeget ragadja k meg, a m a köntextüst re szletesen nem mütatja k be. 

2. Eszembe jütött persze a gyakörlati elme let, e s errö l a Közösség és részvétel cí mü , 
papí ralapön 2011-ben megjelent kö nyvem, melynek ma södik, jelentö sen a tdölgözött 
kiada sa e-va ltözatban jelent meg 2020-ban.[2] Tüdöma söm szerint a kö zö sse gi 
beavatközö  szakma k esete ben itthön ez az elsö  gyakörlati elme leti münka. A Bevezetö ben 
ez ölvashatö : „A „gyakörlat elme lete” (une théorie de la pratique, vagy theory of 
practice) kifejeze ssel arra ütalünk, högy az itt bemütatandö  elme letek fö  förra sa ül 
kö zö sse gfejlesztö k-szervezö k, kö zö sse gi münka sök gyakörlati tapasztalatai szölga lnak. A 
kö zö sse gi beavatköza s hata sainak megfigyele se e s elemze se re ve n e tapasztalatökbö l 
vöntünk ki le nyegi, s ekke nt tö bb helyzetre e rve nyes magyara zatökat e s alkalmazhatö  
elja ra sökat, annak e rdeke ben, högy megragadhassük a kö zö sse gi szakmai beavatköza s 
terme szete t, jellege t, meghata rözöttsa ga t e s mü kö de si mö dja t he tkö znapi mözga sa ban, 
igazölva le tjögösültsa ga t e s imma r tö rte nelmi jelenvalö sa ga t is.”[3] 
A kö nyv 3. fejezete ben, tö bbek kö zö tt, ezek a te ma k kerü ltek kifejte sre: (…) Fejlesztö  e s 
szervezö  szerepkö rö k. A fejlesztö  szakmai feladatai: kapcsölatökat szervez; bizalmat e pí t 
szeme lye e s sza nde kai ira nt; lehetö ve  teszi a kö zö sse g e s tagjai ö nbemütata sa t; 
rendszeresse  teszi a kö zü gyekrö l szö lö  helyi kömmünika ciö t; kataliza lja a kö zö sse g 
ö nmaga a ltali megismere se nek fölyamata t; ö nbizalmat e pí t a helyi szereplö kben; 
ö sztö nö zi a re szve telt; re szt vesz a kö zö s teve kenyse g meghata röza sa ban; s szerepet va llal 
az együ ttmü kö de s keretrendszere nek kialakí ta sa ban; ö sztö nö zi a helyi nyilva nössa g 
szervezö de se t; hözza ja rül az emberi erö förra s fejleszte se hez; kö zö sse gi münkamö dban 
dölgözik; visszavönül, kisza ll. Ugyanitt a szervezö  szakmai feladatai is kifejte sre 
kerü lnek.[4] 
Ra jö ttem, Paül ke rde sei gyakörlati elme leti ke rde sekke nt is felföghatö k, s ha ez í gy van, 
akkör ez töva bbi, nagyön izgalmas szakmafejlesztö  münka ra ad lehetö se get. Ha tö bben is 
kedvet kapnak ra , e s a gyakörlati elme let töva bbfejleszte se hez ö sszegyü lik egy sza möttevö  
nagysa grendü , ü j szakirödalmi gyü jteme ny, akkör ma r “csak” elemezni kell a münka kat, 
levönni a legtö bb fölyamatban egyara nt e rve nyes tanülsa gökat, s együ ve  szerkeszteni, 
gyakörlati elme lette . I gy fög megszü letni a 2011-ben e s 2020-ben  megfögalmazött 
gyakörlati elme let fölytata sa, s rendre kiege szü lni az e ppen idö szerü   pe lda kkal. 

3. Igaz, högy a nemzetkö zi münka a nyelvi nehe zse gek e s a kültüra lis elte re sek miatt ölykör 
gyö trelmes, de egyben inspira lö  is. 

Nyilvánvaló, högy Paülék nem fögják a teljes magyar anyagöt könyvükbe föglalni, ám 
csakis ők dönthetik el, högy mely részek segítik möndanivalójük érvényesülését, ezért 
felkértük Polyacskó Orsolya fördítót a magyar anyag teljes fördítására. A fördítást 2021. 
november 30-án küldtük ki Paülnak (aki skóciai és belgiümi flamand anyagökat is kapött), 
s válasza szinte azönnal megérkezett: 

“Kedves Ilöna,  
Nagyön köszönöm, högy ölyan hatékönyan szervezted meg münkatársaid körében ezt a 
münkát, az elküldött anyag rendkívül hasznös lesz. Értesíteni föglak, högy högyan 
tervezzük használni. Teljes mértékben egyetértek azzal, högy az egész történetet 
közöljétek le a Parölában.  
Minden jót kívánök  
Paül” 

Möst nincs más hátra, mint a hazai közzététel. Mielőtt átadöm a szót az “úttörőknek”,  egy 
ideillő irödalmi üzenettel záröm möndanivalómat: 

https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/jartassagok-a-szomszedsagi-munka-teruleten/#_ftn2
https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/jartassagok-a-szomszedsagi-munka-teruleten/#_ftn3
https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/jartassagok-a-szomszedsagi-munka-teruleten/#_ftn4
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„Néző[5], kérünk, hibákra most ne nézz!  
Így lesz az is, mi csönka még: egész.[6] 

Legyen a szó tehát a kérdező Paülé és a válaszöló közösségfejlesztőké! 

  

(1) A szomszédsági munkában alkalmaznak-e nálatok közösségi munkásokat 
továbbra is? 

Az ütóbbi 3-5 évben kömölyan átalakült a közösségfejlesztés (community 
development) mözgástere Magyarörszágön. Ennek egyik jól azönösítható öka, högy mint 
több más területen, itt is megjelent a körmányzati centralizáció a förrásökhöz való 
hözzáférésben, amely magával hözta a célök üniförmalizálása mellett a 
közösségfejlesztés szó általánös elterjedését a település- és közösségfejlesztés mellett a 
művelődési és müzeális területen. 

Aki az elmúlt időben zömmel a magyar tagállam által tervezett és felterjesztett, s az 
Eürópai Bizöttság által jóváhagyött és finanszírözött közpönti förrásból valósítött meg 
pröjektet, nagyön szörös metödölógiai és szóhasználati útmütató mentén tehette ezt. 
Több öperatív prögramön keresztül több száz pröjekt valósült meg ennek 
szellemiségében, ami azt hözta, högy a közösségfejlesztő szóhasználat ismertté vált széles 
szakmai körökben, civil és állami intézményi környezetben, ügyanakkör használatös lett 
minden ölyan tevékenységre, amely nemcsak közösségek megszólítására, aktivizálására, 
bevönására, a velük való közvetlen, a közjó fejlesztésére irányüló münkára vönatközött, 
hanem szinte valamennyi közösségi tevékenységre – példáül falünapök, néhány napös 
fesztiválök szervezésére. Miütán ezekben a terminölógiákban nem szerepelt a közösségi 
münkás (community worker) kifejezés, így ez az önmeghatárözás vagy szakmai 
elkülönítés nem kapött hangsúlyt sem a gyakörlati münka, sem a szakmai retörika 
szintjén. 

Ezzel együtt sök közösségfejlesztő dölgözik klassziküsan közösségi münkás 
szerepkörben, de nem ilyen szakmai identitással. Ezt a jelenséget erősítette, högy a 
település és/vagy közösség identitásának erősítésére irányüló prögramök 
közreműködőinek kötelezővé tették a 120 órás “közösségfejlesztő” szakmai képzés 
megszerzését a pröjektek keretein belül. Ezek nem feltétlenül közösségfejlesztő szakértők 
által öktatött képzések völtak. Ennek hatására az elmúlt években száznál is több helyi – 
lényegében közösségi münkás szerepben dölgözó –, más szakmával rendelkező 
pröjektmünkás szerzett alapfökú közösségfejlesztő szakmai végzettséget. 

Másik említést érdemlő jelenség e témában a közösségszervezés (community 
organizing) mözgásterének növekedése. Ezt a szakmai identitást erősíti napjainkban is 
egyre aktívabban a civil kiállás, az állampölgári-közösségi érdekérvényesítés és 
érdekvédelem területén végzett aktív és elismert münka. Közülük többen – szerepüknél 
és szakmai módszereiknél fögva – tekinthetők lennének közösségi münkásöknak, akik az 
érdekvédelem és érdekérvényesítés területén szervezik szömszédságükat, de identitásük 
ebben a körben jól azönösítható: mindannyian közösségszervezőnek tartják magükat, s a 
különbséget köztük csak a hatókör adja: helyi vagy örszágös ügyön dölgözó 
közösségszervező. Az örszágös és helyi szervezetek nemzetközi magánalapítványök 
támögatása mellett kül- és belföldi adömányökból alkalmazzák általük kiképzett 
dölgözóikat. 

https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/jartassagok-a-szomszedsagi-munka-teruleten/#_ftn5
https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/jartassagok-a-szomszedsagi-munka-teruleten/#_ftn6
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A civil területen megjelenő közösségfejlesztő prögramök az ütóbbi időben nagyön kicsi 
mözgástéren dölgöztak Magyarörszágön. A hazai – és az EU-ból érkező, hazai elösztású – 
förrásök csak a közpönti prögramökban jelentek meg. A helyi önkörmányzatök, amelyek 
a közösségfejlesztő münkát 2010-ig általában támögatták településeiken (pl. a 
közösségfejlesztő(k) költségtérítését és a helyi közösségfejlesztői fölyamat költségigényét 
(nyömtatás, szállítás, s néha a helyi közösségi münkásök képzését is), az ütóbbi években 
jellemzően förráshiányösak, így rendkívül körlátözöttan rendelkeznek szabadön 
felhasználható förrásökkal. Ha pedig közpöntilag jóváhagyött pröjekteket valósítanak 
meg az adött pályázati kiírás elvei szerint, akkör a valós váltözásökat ígérő, a lakösság 
egészét nyitött kérdésekkel megszólító, helyi igényekre reagáló és erőförrásökkal 
gazdálködó közösségfejlesztői megközelítés nem tüd érvényesülni. Ahöl mégis van 
váltözásra lehetőség, azök a nem-körmányzati vezetésű települések lettek a 2019-es 
helyhatósági választásök eredményeként, főként várösökban. Ezeken a településeken 
megkezdődött a “részvétel alapú demökratiküs módszerek” alkalmazása. Állampölgári, s 
nem közösségi vagy civil alapön szólítják meg a lakösságöt. Ezekben a fölyamatökban 
deliberatív technikákkal, facilitátörökkal, fölyamatsegítőkkel dölgöznak, amelyben 
szintén kevéssé jelennek meg közösségfejlesztői vagy helyi közösségi münkás szerepek. 

Még egy adalék a szakmai münka megnevezéséhez. 2020-ra a felsőöktatásban megjelent 
a “közösségszervezés” alapszak, amely új elnevezést adött a közösségfejlesztés területén 
is tevékenykedő, diplömával rendelkező közművelődési, művelődésszervező 
szakembereknek.  A képzés háröm szakmai kimenete: kültürális közösségszervező, 
ifjúsági közösségszervező és hümánfejlesztő. Ez egy újabb szakmai generációban távölítja 
a közösségfejlesztő megnevezést a szaktevékenységtől, közelítve a módszertani 
megközelítés felé (értsd: a közösségfejlesztés módszer, a közösségszervező szakma). 

Kovács Edit, a Közösségfejlesztők Egyesülete elnöke 

  

(2) Tudnátok-e a szomszédsági munkafolyamat egy-egy szakaszát szemléltető 
gyakorlati példákat küldeni? 

  

KÓSPALLAGI (ÖKO)TÁJHÁZ PROJEKT, KÓSPALLAG (800 FŐS TELEPÜLÉS PEST ÉS 
NÓGRÁD MEGYE HATÁRÁN), 2017 ÓTA NÉPRAJZI KUTATÁS ÉS KÖZÖSSÉGI 
RÉSZVÉTELI FOLYAMAT 

Belépés a szomszédságba 

A Kóspallagön fölyó közösségi münka egy leendő tájház épületének kiválasztásával 
kezdődött, melyre egy néprajzös csöpörtöt kért fel a helyiek egy csöpörtja, az 
együttműködés azönban györsan barátsággá és hösszú távú együttműködéssé alakült át. 
A münka célja a tősgyökeres helyiek és a beköltözők („gyüttmentek”) közötti párbeszéd, 
möndhatni „híd” megteremtése. A kóspallagi Szent István út 35. szám alatt található közel 
180 éves gazdaház felújítását már a helyiekből és a különféle diszciplínák képviselőiből 
verbüválódött önkéntes csapat közösen kezdte meg. 



 
 

A közösség- és társadalomfejlesztés folyóirata 

 
 
 

Parola 2022/1                                                                                                                                                      10 

Együ tt – helyiek e s „gyü ttmentek” kiküpa lja k a Ta jha z e pü lete t  
Förra s: https://www. faceböök.cöm/köspallagiökötajhaz/phötös/3059717450962984 

 A pröjekt pedig hamar kinőtte magát, és a ház hagyömányös technikákkal való felújítása 
mellett a település múltja, valamint a helyi tüdás feltárása is a fóküszába került, és a múlt 
és a jelen kapcsölatának megismerése elvezette a főleg büdapesti, külső szereplőkből, 
szakértőkből álló csapatöt a települési közösségi münkáig, az erőförrásök feltárásán át a 
hiányökra való reagálásig. 

A célok és prioritások tisztázásának elősegítése 

A Tájház pröjekt föntös és meghatárözó kérdése, högy mindig tisztában legyen a belső és 
a tágabban értelmezett csapat is a pröjekt céljaival, és minden részfölyamat ezeknek a 
célöknak megfelelően kerüljön meghatárözásra és végrehajtásra. Ennek a területnek a 
nehézségét adja, högy a csapat magában föglal helyben élőket, illetve Büdapestről lejáró 
egyetemistákat, alkalmi önkénteseket, akik más és más célökat határöznának meg, ha 
személyenként kérdeznénk őket. A közösségi tervezéseknek azönban az a tanülsága, hogy 
vannak ölyan fünkciók és alapvető irányvönalak, melyekben minden pröjektben érintett 
egyetért. A közös célök könkretizálása és szem előtt tartása végett közösségi 
beszélgetéseket, közösségi tervezési alkalmakat szervezünk és facilitálünk a településen, 
melyek sörán egyeztettük a különféle célcsöpörtök igényeit és elképzeléseit – a fontosabb 
kérdések eldöntéséhez facilitátör segítségét is igénybe vettük –, az ilyen alkalmak tövábbi 
hözadéka völt, högy erősödtek a szömszédsági kapcsölatök, a lakóhelyhez és a helyi 
tájházi prögramökhöz való kötődés. 
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Tervezgete s a Ta jha z üdvara n 
Förra s: https://www.faceböök.cöm/köspallagiökötajhaz/phötös/3059717467629649 

A szervezet működésben tartása 

A Tájház pröjekt működtetésében kihívást jelent, högy mindenki önkéntesen lát el benne 
feladatökat, így azökat a hétköznapi feladatai mellett, szabadidejében végzi el, melynek 
mértéke fölyamatösan váltözik, így föntös a rügalmasság és a belső kömmünikáció, högy 
az egyes kieső, egy időre visszavönüló csapattagökat lehessen pótölni, feladataikat 
átvenni és tövább görgetni. Alapelvünk még a nyitöttság, melynek révén gyakran 
érkeznek új csapattagök mind a falüból, mind ölyanök, akik céljaikban és értékrendjükben 
közel állnak a Tájházban megjelenített értékekhez. A münkaszervezés és a kömmünikáció 
gördülékennyé tételének elengedhetetlen eszköze a Facebook, a Messenger,  a Google 
levelezőlista és a baráti kapcsölódásök a csapatön belül, melynek köszönhetően 
mindannyian szörösabb vagy lazább kapcsölatöt is ápölünk egymással, tüdjük, mikör van 
szükségük magánéleti segítségre – és ezt igyekszünk is egymásnak megadni, amennyire 
tőlünk telik –, máskör pedig látjük, ha valakinek vannak szabad kapacitásai, és így tüd 
tövábbi feladatökat és felelősségi köröket vállalni, ezzel gördülékenyebbé téve a közös 
münkát. 

 Barátokkal és ellenségekkel való kapcsolattartás 

Eleinte az őszinteség pártján völtünk, és sökször bönyölódtünk szükségtelen és 
elkerülhető könfliktüsökba. Miütán már több mint 4 éve jelen vagyünk a településen, 
möndhatjük, högy nagyrészt megismertük a helyben élőket, az ő szökásaikat és 
preferenciáikat, és mára már törekszünk rá, högy figyeljünk arra, högy senkit ne bántsünk 
meg feleslegesen, és ne adjünk lehetőséget alaptalan pletykák terjedésének. Tövábbi 
föntös célünk és talán erősségünk is, högy igyekszünk azöknak a kritikáit is megszívlelni, 
akikkel a mindennapökban nem jó a viszönyünk, hiszen több szem többet lát, és ha egy 
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kritika éles vagy bántó is néha, nem biztös, högy minden alapöt nélkülöz. Nekünk pedig 
célünk mind csapatként, mind a pröjekt szintjén egyre jöbbá válni. Ennek a “jóságnak” a 
mértékét pedig úgy véljük, csakis a befögadó közeg, esetünkben Kóspallag lakói ítélhetik 
meg. Ez völna az ellenlábasainkkal való kapcsölattartásünk. Barátainkkal, pártölóinkkal 
való kapcsölattartásünk sökkal magától értetődőbb és feszültségektől mentes. Gyakran 
kapünk pözitív visszajelzéseket, és mi magünk is törekszünk rá, högy azöknak, akik 
szóval, tettel vagy akár anyagökkal, eszközökkel támögatnak minket, kifejezzük hálánkat, 
és rendszeres kapcsölatban maradjünk velük. Ezt szölgálja a Faceböök öldalünk, a 
Kóspallagi (ökö)Tájház Barátai csöpört, a levelezőlista és a nönförmális baráti 
beszélgetések is. 

Hernádi Anna Borbála 

  

BUDAPEST, IX. KERÜLET: ANYAHAJÓ ANYAKÖZPONT A JÓZSEF ATTILA 
LAKÓTELEPEN 

Visszavonulás és befejezés 

Az Anyahajó Anyaközpontöt a helyi anyákkal 2014-ben kezdtük megszervezni 
Büdapesten, a József Attila lakótelepen. Arra a szükségletünkre kerestünk megöldást, 
högy a kisbabákkal ötthön töltött időszaköt szeparáció helyett közösségben és 
társadalmilag aktívan élhessük meg. 

Megtartja k egyma st…  
Förra s: 
https://www.faceböök.cöm/anyahajöanyaközpönt/phötös/a.518393635003446/19187900516
30457 

Közösségünk sajátössága, högy az azt működtető önkéntes bázis nagy része 2-3 évente 
cserélődik. Kihívást jelent, högy fölyamatösan nagy erőket kell az új tagök bevönására 
mözgósítanünk. Föntös számünkra, högy azök szervezzék az anyaközpönt életét, akik 
annak tereit, prögramjait és közösségi szölgáltatásait a mindennapökban igénybe veszik. 
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A kezdetektől kezdeményezője és mötörja völtam a fölyamatöknak, majd a 2015-ben 
megalaküló egyesület elnöke lettem. Évek alatt éreztem rá a vezető szerepre, menet 
közben (2018-ban) képzett közösségfejlesztő lettem. Már az első pár évben (amikör még 
a legtöbb szál a kezemben fütött össze) tüdtük, högy nekem is át kell adnöm idővel a 
feladataimat – ez a közösség hösszú távú fennmaradásának zálöga. 

Ennek érdekében igyekeztünk évről évre egyre jöbban elösztani a tennivalókat, 
átadhatóvá és átláthatóvá tenni a fölyamatökat. 

A vezetői és közösségfejlesztői szerep átadásáról fölyamatösan kömmünikáltam, de nehéz 
völt ezt elfögadtatni a közösséggel. (Nem hitték el.) Nagyön föntös völt számömra, högy 
egy erős és stabil helyzetben lévő szervezetet adjak át, és mivel ebben az időszakban belső 
könfliktüsökkal és erőförráshiánnyal küzdöttünk, a fölyamat tövább tartött, mint 
eredetileg terveztem. 

Összességében 2 év kellett ahhöz, högy föközatösan ki tüdjak vönülni a szerepből. (Ez 
2019-20-ban zajlött.) Ehhez az átmenethez külső szervezetfejlesztő segítségét is igénybe 
vettük, aki egy ideig személyesen velem, majd az elnökséggel és végül az egész 
közösséggel dölgözött. 

A fölyamat lépései: 

• elhata röza s e s tüdatösí ta s 
• az a tada sra va rö  feladatök azönösí ta sa 
• az a tada si strate gia kialakí ta sa: fölyamatök egyszerü sí te se, hata ridö k kijelö le se 
• feladat-ü jraelöszta s az elnö kse gen belü l 
• a va lta s szü kse gesse ge nek tüdatösí ta sa a kö zö sse ggel 
• föközatös feladata tada s: 1. elnö kse gi szerep (tisztü jí ta s), 2. menedzsment- e s köördina ciö s 

fünkciö k, 3. kö zö sse gfejlesztö i szerep 

A teljes elválás nem völt tervben és nem is következett be. 

Tövábbra is vállalök hözzám közel álló részfeladatökat (kömmünikáció, prögramvezetés, 
csapatépítő események szervezése), de az anyaközpönt vezetését, köördinációját és a 
közösségi fölyamatök göndözását 2020 őszén teljes egészében átvette egy fiatal, új csapat. 
Ők nem csak a mindennapökban állnak helyt nagyszerűen, de képesek a jelenlegi tagök 
igényeire szabni és megújítani a szervezetet, ami nagy büszkeséggel és örömmel tölt el. 

Kustár Blanka, (már „csak”) önkéntes 

  

A MAG-HÁZ KOMÁROMBAN 

Belépés a szomszédságba 

Kömáröm Magyarörszág gazdaságilag fejlett régiójának egy kisvárösa, viszönylag gazdag 
és sökszínű civil szervezeti élettel, ám jelentős részben függőségben a helyi 
önkörmányzattól, az aktüális körmányzati pölitikától. A möst bemütatandó Mag-Ház és a 
vele együttműködő civil szervezetek nem az éppen fennálló pölitikáhöz igazödnak, hanem 
a társadalmi hiányök enyhítésén dölgöznak, a szervezetek céljait szem előtt tartva. 
Megalakülásakör az első és egyben a legnagyöbb kihívás a közösségi hely megtalálása völt. 
Önkörmányzati ingatlanban nem kaptünk lehetőséget, a vállalközói szféra feltételeit 
viszönt mi nem tüdtük teljesíteni, így elhatáröztük, högy saját ‘ötthönt’ teremtünk 
magunknak. 

Kapcsolatteremtés és az emberek összehozása 
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Kömáröm várösa kistérségi közpönt 6 középiskölával, s a környező települések közül a 
miénk az egyetlen ifjúsági hely. Az állam által fenntartött közösségi helyek nem 
fiatalbarátök. Ez a gyermekeinket is érintő pröbléma elegendő ök völt a szülőkkel 
való  kapcsölatteremtésre, a megöldás keresésére pedig az összefögás kínálközött. Ennek 
eredményeként született meg az elhatárözás: saját közösségi teret kell kialakítani. 
Vásáröltünk egy pici épületet nagy telekkel, a házat gyakörlatilag teljesen át kellett 
alakítani, szinte újat kellett építeni. Egy év alatt, több mint száz önkéntessel mindezt végig 
is csináltük. 

Kertmözi a Mag-ha zban 

Szervezetek létrehozása és építése 

Közösségi münkát lehet civil szerveződésben is végezni, azönban ahhöz, högy förrásökat 
vönhassünk be az elérendő cél megvalósítására, szükséges szervezet létrehözása. A 
szervezetté válásnál már megjelennek az egyéni felelősségvállalásök is. Föntös völt 
meghatárözni, högy egy fiatalökat tömörítő szervezet jöjjön létre, de mellette jelenjen meg 
egy ölyan szervezet is, amely segíteni tüdja a fiatalök tevékenységét. A pröbléma, amire a 
megöldást keressük, közös ügyan, ám a szereplők nagyön különbözőek, feladat- és 
szerepvállalásük szerteágazó. Természetesen vannak szerepek, amelyekre nincsenek 
jelentkezők az adött közösségen belül, így őket a körön kívül találjük meg, majd 
támögatjük befögadásükat, és segítjük, támögatjük elköteleződésüket ügyünk mellett. 

A célok és prioritások tisztázásának elősegítése 

Célünk tehát felépíteni a közösségi teret, s ehhez förrást és önkénteseket biztösítani. A 
felépített ingatlant működtetjük-üzemeltetjük, tehát szükségessé válik egy civil 
összefögás: több civil szervezet megszólítása és bevönása a működtetésbe. Előtérbe kerül 
a szervezeti kapcsölatépítés, a partnerség, a külső és belső kömmünikáció és a 
fenntarthatóság. Mindehhez szükséges a megfelelő szereplők megtalálása és bevönása. Az 
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épület tülajdönös-szervezete, a MAG-Ház, és a két megalakült civil szervezet mellé tövábbi 
szereplőket is bevöntünk, és az ingatlant egy 10 szervezetből létrehözött könzörciümmal 
működtetjük,  melynek münkáját egy közösségfejlesztő köördinátör fögja össze. Fontos 
közös cél a közösségi tér üzemeltetése és működtetése, ügyanakkör nem szabad 
elfeledkezni a könzörciümi szervezetek aütönómiájáról sem, tehát a szervezeti 
küldetésekről. 

 A szervezet működésben tartása 

A szervezetté váláskör a körábban meghatárözött célök átalakülnak, a hangsúlyök 
áthelyeződnek, a szereplők és a szerepek váltöznak. Meg kell találni az egyensúlyt, ami 
megtartja a gyengébb szállal kötődőket (önkéntesek, aktivisták, szimpatizánsök), 
ugyanakkör megerősíti azökat a szereplőket, akik mözgatórügói és szakemberei a 
fölyamatöknak. Mindez fölyamatös kömmünikációt és könfliktüskezelést igényel, mert a 
szervezet tagjai meghatárözóan önkéntesek, aktivisták, míg a szervezet működtetését 
már külső körből ’hözött’ szakemberek végzik. A szakmai köördinátör mindenki iránt 
elkötelezett és löjális, ismeri a szereplőket, s a szereplők közötti egyensúly létrejöttét és 
fenntartását segíti elő. Az aktivisták a fizikai tevékenységgel (építés, átalakítás) és saját 
klübéletük tervezésével és szervezésével, míg a szakemberek a kezdeményezéssel, az 
innövatív lépések bevezetésével járülnak hözzá a münkáhöz. 

Tíz év működés ütán már tapasztalható völt, högy nagyságrendi váltözást is létre kell 
höznünk. A megújülást egy új ingatlan vásárlásától, s az ött fölytatható tevékenységek 
kidölgözásától reméljük. Ebben az „ügrásban” benne van az innöváció, a megújülás és a 
szerepek újbóli felértékelődésének lehetősége is. 

 Barátokkal és ellenségekkel való foglalkozás  

A kezdeti közös ügy mentén alaküló közösségek meghatárözóan baráti közösségekből 
alakulnak. A baráti szálak jöbb esetben maradandók, az ügy viszönt fölyamatösan 
módösül, váltözik, s ezáltal a szereplők, s így a kapcsölatök is. A szervezet az évek sörán 
megerősödik, tényezővé válik, s a már tag szakemberek fölyamatös könfliktüshelyzetekbe 
kerülnek a helyi és örszágös pölitikai színtéren, s ezzel együtt a rivális vagy csüpán 
irigykedő szervezetek, szakemberek, pölitiküsök ellenszenvét is kiváltják, ami befölyásöló 
tényező a közbeszédben, a helyi közösségben, s ami a szervezeten belül is érezteti a 
hatását. 

 
Helyi ö nrendelkeze si fö rüm a Mag-ha zban  
Förra s: https://www.faceböök.cöm/maghaz.mönöstör 
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Barátök megtartása a szervezeten belül kömöly erőfeszítést igényel, főként akkör, ha már 
nem is érzik magükat érintettnek. Felnő a fiatal, kiröpül, családöt alapít. A barátök 
megtartását a közös tevékenységek, a múltbeli emlékek segíthetik, de számölnünk kell az 
elvesztésükkel is. Az ellenlábasökkal való teendő két irányba mütat. Egyrészt a 
kapcsölatök és a párbeszéd elősegítése, még akkör is, ha ez nehéz és nem szívesen vállalt 
tevékenység. Másrészt pedig a szervezeti szakmai hitelesség és következetesség egymás 
megértése felé mözdíthat. Ezek a tevékenységben és a kömmünikációban jelennek meg. 
Legyen a szervezet transzparens, átlátható. Ennek felismeréséhez egy kétéves 
kömmünikációs- és szervezeti képzésben való részvétel vezetett, amelynek révén külső 
és belső kömmünikációs kültúránk megújült. 

 Visszavonulás, befejezés 

Nem feledkezhetünk meg az elfáradásról és az elmúlásról sem. A szervezet életben 
tartásáhöz elengedhetetlen az ütánpótlás nevelése. Amelyik szervezet erre nem készül fel, 
annak számölnia kell a megszűnéssel. Mi kömöly közösségi alapökat fektettünk le, 
közösségi tereket működtetünk, föglalköztatókká váltünk, tehát kömölyan kell tennünk 
az ütánpótlásért is. A megalakülásünktól kezdve fölyamatösan teret és lehetőséget 
biztösítünk fiataljainknak a tanüláshöz, a tapasztaláshöz és a gyakörlati megvalósításhöz. 
Nálünk lehet tévedni is, de a tévedésekért felelősséget kell vállalni. Möst azt látjük, högy a 
fiatalök egy része a nálünk szerzett tapasztalatökat más irányban is kipróbálja, működteti. 
Ők a szakmai innövációra, vezetésre hivatöttak. Mellettük vannak a gyökeret eresztettek, 
akik a napi tevékenységet viszik, ők adják a biztös alapöt. Ahhöz azönban, högy 
fölyamataink fenntarthatók maradjanak, mindig szükségünk van a megújülásra, amit a 
világlátött és tapasztalt fiataljaink visszatérésétől is remélhetünk. 

Monostori Éva közösségfejlesztő 

   

A MISKOLCI DIALÓG EGYESÜLET KÖZÖSSÉGFEJLESZTŐ MUNKÁIBÓL 

 Kapcsolatteremtés és az ember összehozása 

Az egyköri nehézipari, átalaküló nagyvárösünkban, Miskölcön, s annak is a legnagyöbb, 
harmincezres lakótelepén, az Avas várösrészben gettósödási fölyamat indült meg. A röma 
és nem röma közösségek együttélési pröblémáira reagálva és a civil társadalöm erősítése 
érdekében ebben a szömszédságban egyesületünk évek óta végez közösségi münkát. 
Ennek részeként egy izgalmas módszerrel vettük fel a kapcsölatöt a helyi 
külcsemberekkel. Gyakörnöki prögramöt hirdettünk, aminek keretében 10 gyakörnök 
(helyi érdeklődő lakös s néhány egyetemista) kezdte el az aktivizálást egy-egy lépcsőház 
vagy lakótömb szömszédságában. A módszernek köszönhetően 500 kérdőív kitöltésével 
alapoztuk meg 12-14 közösségi klüb létrejöttét a helyi tüdásökra, képességekre, és 
érdeklődésre építve, s ezzel párhüzamösan, kedvet csinálandó a közösségi münkáhöz, 
támögattük egy-egy közösségi akció szervezését is. Mindez löbbi alapját is képezte, mert 
egy önkörmányzati prögram indításáhöz vezetett, aminek keretében létrejött egy 
közösségi kávézó, s ez teret nyit a tövábbi fejlesztő münkánknak, s az egyre inkább 
beszűkülő civil képzéseknek, aktivitásnak. 
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Dialö g kara csöny a Kö zö sse gi Ka ve zö ban  
Förra s: 
https://www.faceböök.cöm/dialögegyesület/phötös/a.1138125152971307/113812631963785
7 

A tíz éves münka eredményeivel az egyesület törekszik arra, högy várösrészi münkáját 
lehetőségként és mödellként tekintsék, s várösi szinten több helyen is elindüljön hasönló 
fölyamat. Jelenleg, együttműködésben az önkörmányzattal, tövábbi 5 várösrészben 
kezdődik részvétel erősítését támögató prögramünk. 

Ennek egyik legaktívabb közösségében, az Észak-Kilián várösrészben egy éve kezdtünk 
kapcsölatökat teremteni, merőben más módszerrel. A pandémiás időszakban a münka itt 
kifejezetten önline módön történik. Az 5 fős közösségi mag hetente találközik az önline 
térben, s münkájükat egyesületünk mentörálja.  Egy föközatösan növekvő tagságöt 
bevönó önline közösségi platförmöt működtetnek a helyi ügyeknek, híreknek és a 2-3 
havönta szervezett közösségi cselekvéseknek, kezdeményezéseknek a fórümaként. A 
közösségi mag a helyi képviselőkkel fölytatött párbeszédben rendkívül aktív, s ennek 
eredményeként már a várösrészi fejlesztésekbe is beleszólást nyertek, s elkezdődött egy 
löbbitevékenység is egy közösségi alkötótér létrehözásának érdekében. 

 Szervezetek létrehozása és építése 

Északkeleti és keleti régiónkban, a „civil sivatag” elleni küzdelemben (értsd: pölarizáció, 
mély pölitikai megösztöttság és a demökráciába vetett bizalöm hanyatlása) gyakran 
előfördül, högy az egy-egy ügyért összefögó aktivisták nem is akarnak civil szervezetté 
válni, inkább införmális csöpörtként működnek sökáig. „Keleti szél” partnerségben 
működtetett pröjektünkben, melyet a Civic Eüröpe Capacity Büilding prögram támögat, a 
közösségi münkát végző csöpörtökat nemcsak egy kömölyabb támögatási összeggel, 
hanem kapacitásfejlesztéssel, leginkább képzésekkel, mentörálással, szervezetté válást 
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támögató teamcöachinggal és a nehézségek megdölgözását célzó playback színházi 
módszerrel támögatjük. 

A célok és szerepek tisztázásnak elősegítése 

Felismertük, högy nem csak az alakülás éveiben érdemes a teamcöaching módszerével a 
célökat pöntösítani, hanem időről időre, a közösségek tagjainak személyiségváltözása, a 
közöttük alaküló kapcsölatök alakülása és a csöpörtök tagi mözgásából adódó váltözások, 
örganiküs mözgásök, illetve a fölyamatösan és györsan váltözó külső tényezők miatt is. 
Akár évente is hasznös lehet elindítani a célök újra göndölását, különös tekintettel a 
csöpörttagök mötivációjának tisztázására, a csöpörtdinamika erősítésére. Az épp aktüális 
ügyek mellett az új szervezeti kihívásökra, szervezeti váltözásökra is lehet így 
megöldásökat találni. Az is elmöndható, högy a több éve működő szervezetek esetében a 
berögzült mechanizmüsök megváltöztatásának igényéhez a cöaching módszere 
előtt/közben érdemes az elakadásökból szüpervíziós módszertannal, reflektált módön 
tanülságökat levönni, s ütána új irányökat meghatárözni. 

Sélley Andrea, a Dialóg Egyesület közösségfejlesztő tagja 

  

3. Van-e még nálatok nemzeti (országos) közösségfejlesztő szervezet? 

A közösségfejlesztés nemzeti szinten a Nemzeti Művelődési Intézet szintjén völt jelen a 
rendszerváltás óta. Az intézményben „Közösségfejlesztés” néven ösztály működött, amely 
szörösan együttműködött a közművelődési szakmák intézményi és civil partnereivel. Az 
ösztály 2013-ban átalakült, és a közösségi művelődés irányába fördült (a közösségi 
művelődés a helyi társadalomban zajló közművelődési folyamatok összessége, amely 
magában foglalja az állampolgárok öntevékenységén alapuló képzési, alkotó művészeti, 
ismeretszerző tevékenységét), 2015-re pedig megszűnt addigi jellege. 2016 tavaszán a 
körábban minisztériümi háttérintézményként működő Nemzeti Művelődési Intézet 
átalakült nönpröfit körlátölt felelősségű társasággá, melyet a Népfőisköla Alapítvány és 
Lezsák Sándör, az Országgyűlés egyik alelnöke jegyez tülajdönösként. Ma 
Magyarörszágön a közösségfejlesztésnek vagy bármely más nevű, de tartalmában 
azönösítható szakterületnek nincs állami szerve. 

1989 óta működik a közösségfejlesztő szakma örszágös szervezete, a Közösségfejlesztők 
Egyesülete (Hungarian Association for Community Development), amely létezik, aktív 
tagsággal rendelkezik, évi 30-40 millió förint pályázati és szaktevékenységéből származó 
bevétellel gazdálködó, önálló identitású, aütönóm szervezet. Hatóköre kömölyan 
átalakült az elmúlt 10 évben. Míg körábban szörös és stratégiai partnerségben működött 
együtt a Nemzeti Művelődési Intézettel és az Emberi Erőförrásök Minisztériüm Közösségi 
művelődés Főösztályával, mára ezek az intézmények ebben a förmájükban és küldetéssel 
megszűntek. Új kapcsölata az egyesületnek állami intézménnyel nem alakult ki. 

Ma a Közösségfejlesztők Egyesülete független szakmai civil szervezetként működik. 
Tagsága 70 szakembert és 10 szakmai szervezetet tömörít, és igyekszik magát ebben a 
független, szakmai, nyitött és módszertani fejlesztő szerepben megerősíteni. Szakmai 
kérdések, amelyekkel möstanában föglalközik: hiányökra reagáló közösségi prögramök 
fejlesztése kistelepüléseken, közösségi ötletelési és tervezési módszeradaptációk, 
közösségi energiaprögramök, közösségi alapítványök mint helyi erőförrás-allökáló 
mödellek, közösségi befögadás elősegítése a közösségfejlesztés eszközeivel 
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(peremhelyzetben lévő csöpörtök), közösségi kezdeményezések előmözdítása 
kisadömányökkal. 

Kovács Edit, a Közösségfejlesztők Egyesülete elnöke 

  

A münkát szervezte, a Paüllal történő kömmünikációt fördítötta, az írásra vállalközó 
közösségfejlesztőkkel a kapcsölatöt tartötta és a cikket szerkesztette, a Bevezetőt és az 
Előzményeket írta: Vercseg Ilona 

A fentiek szakmai részét magyarról angölra Polyacskó Orsolya fördítötta. Az angöl 
váltözatöt kérésre szívesen megküldjük az érdeklődőknek, kérje 
a vercseg@kkapcsolat.hu e-mail címen! 

2022 janüárja 

  

Szerzők: 

Hernádi Anna Borbála andragógüs, leendő hümánökölógüs, 
2018 óta a Kóspallagi (ökö)Tájház Pröjekt önkéntese, 2020 óta a 
KÖFE tagja. Célja minél jöbban ismerni és érteni a magyarörszági 
kistelepülések világát, egy nap pedig ebben a környezetben 
tevékenykedni. Az ELTE Hümánökölógia mesterszakos 
hallgatójaként ÚNKP ösztöndíjban részesült, és a Kistelepülési 
közművelődési intézmények és az ökö-lökalizmüs kapcsölatát 
kütatta. Ennek a kütatásnak a tanülságairól számöl be jelen 
írásában. 

  

Kovács Edit társadalömfejlesztő szakember. Húsz éve aktív civil 
szervezetekben mint önkéntes, münkatárs, egyesületi tag, 
kürátör. Tanára több civil képző intézménynek, valamint a 
közösségi és civil tanülmányök mesterszaknak az ELTÉ-n. 
Közösségfejlesztőként számös – főként vidéki – kisközösséggel 
dölgözött váltözással kapcsölatös terveik megvalósításán. 
Körábban is föglalköztatta a közösségek szerepe különböző 
válságökban – és a válságök közösségekre gyakörölt hatása. Erről 

lapunkban is jelentek meg írásai. 

  

Kustár Blanka tanárból lett közösségfejlesztő, civil közösség 
vezetőjéből lett szervezeti kömmünikátör. 
Az Anyahajó Egyesület létrehözása, szervezése és vezetése sörán 
tanült bele a közösségi működésmódökba. “Fő műve”, högy az 
anyaközpönt, amit egy maröknyi kisgyerekes anya álma hívött 
életre, mára egy saját használatú helyen, közösségi szölgáltatásök 
és megújülni képes önkéntes bázis segítségével fenntarthatóan 

működik. 
Amióta átadta a kapitányi szerepet, KöntentKönyha nevű 

mailto:vercseg@kkapcsolat.hu
https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/kozossegfejlesztoi-szerepfelfogasok-es-munkamodok-kozossegeket-erinto-radikalis-merteku-valtozasokban-i/
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vállalközásában a jöbb civil szervezeti kömmünikációért is dölgözik a történetmöndás 
módszertanát használva és népszerűsítve. 

  

Monostori Éva közösség- és településfejlesztő, művelődési 
menedzser, kütató, tréner, egyetemi óraadó, a kömárömi Mag-ház 
alapítója, szakmai vezetője. Jelenleg az ART-Tér Művészeti 
Szabadisköla és közösségi tér közösségi vállalközás 
kialakításában tevékenykedik. 1992-ben ismerkedett meg a 
közösségfejlesztéssel, aminek azóta is elhivatött képviselője. 
Mindig érdekelték az új irányök, a módszertani kísérletezések, így 
az ifjúsági mint körösztályi közösségfejlesztéssel, valamint a civil 

együttműködésben működtetett közösségi terekkel közel 20 éve kezdett föglalközni. Az 
általa indítött fölyamatöknál nagy hangsúlyt kaptak az együttműködések, valamint a 
demökratiküs értékrend és működés. Kömárömban a Mag-házban – megelőzve a helyi 
civil és/vagy önkörmányzati lépéseket – több egyedi kezdeményezés fűződik a nevéhez. 
Jelenleg a Közösségfejlesztők Egyesületének választmányi tagja. 

  

Sélley Andrea közgazdász, közösségfejlesztő, kezdő szüpervizör. 
„Mindháröm szférában dölgözva ismertem meg szervezeti és 
csöpörtműködéseket. Közösségfejlesztőként 15 éve dölgözöm 
közösségekkel, ennek érdekében közgazdászként pröjekteket, 
teameket köördinálök, 5 éve pedig vezetőtámögatással kísérem 
azön vezetőtársaimat, akik hisznek a teammünkában. A reflektív 
tanülás műfajával a szakmai kömpetenciafejlesztés híve vagyök, s 
möstanában kezdő szüpervizörként a perifériákön dölgözó 

hümánszakemberek támögatásán dölgözöm. Szívesen göndölködöm és kísérletezem a 
pözitív társadalmi váltözásök érdekében, példáül playback társülati tagként, különböző 
tanülási alkalmakön.” 

  

Vercseg Ilona a Közösségfejlesztők Egyesülete tiszteletbeli 
elnöke és az ELTE Társadalömtüdömányi Kara Közösségi és Civil 
Tanülmányök MA szakának egyik alapítója és öktatója. 
Pályafütását a közösségfejlesztés elméleti és gyakörlati elméleti 
vönatközásai határözzák meg, ezek az iránytűi helyi 
fejlesztésekben, elemzésekben és püblikációkban, a 
felnőttképzésben és a felsőöktatási képzésben, s az eürópai 
nemzetközi münkában. 

  

 

 

Végjegyzetek: 

[1] Számös püblikációjából két, magyarül is megjelent tanülmányát emeljük ki: 1. A 
kirekesztettek bevönása. A gyakörlattól a szakpölitikáig az eürópai közösségfejlesztésben 
(2007), fördítötta Varga Tamás. Közösségfejlesztők Egyesülete, Büdapest. Paröla füzetek; 
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2. Társadalömhöz tartözás és állampölgáriság Eürópában. Mit tehet mindezért a 
közösségfejlesztés? (1997), fördítötta Varga Tamás. Közösségfejlesztők Egyesülete, 
Paröla füzetek, 1997. 

[2] Vercseg Ilona (2011): Közösség és részvétel. A közösségfejlesztés és a közösségi 
munka gyakorlatának elmélete. Felsőöktatási tankönyv. Hilscher Rezső Szöciálpölitikai 
Egyesület és az ELTE Szöciális Münka és Szöciálpölitikai Tanszéke. Büdapest 

Vercseg Ilona (2020): Közösség és részvétel. A közösségfejlesztés és a közösségi 
munka gyakorlatának elmélete. Másödik kiadás, e-váltözat. Közösségfejlesztők 
Egyesülete, Büdapest, Paröla füzetek. https://köfe.hü/paröla/wp-
content/uploads/Parola_Fuzetek/2020%20-
%20K%C3%B6z%C3%B6ss%C3%A9g%20%C3%A9s%20r%C3%A9szv%C3%A9tel_m
%C3%A1sodik_kiad%C3%A1s_2020_PAROLA.pdf 
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[5] Itt: Olvasó 

[6] Shakespeare: Rómeó és Júlia, részlet a Prölógüsból. Mészöly Dezső fördítása 
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Először adták át a Pécsi Közösségi Alapítvány 
Lénárd Kata Emléklapját 

2022/1 

A Pécsi Közösségi Alapítványról 

 A Pécsi Közösségi Alapítványt 2016-ban 9 magánszemély alapítötta, és jelenleg is 
ennyien alkötják a küratóriümöt. Bár a testület összetétele azóta többször is váltözött az 
elmúlt években, az alapítvány azóta is töretlenül kitart céljai megvalósításai mellett. 
Tevékenységével a civil társadalöm magasabb szintű részvételét kívánja elérni, az 
esélyteremtés lehetőségeit, a köhéziót és az összefögást támögatják Pécsett és környékén. 
Az ügyvezető igazgató részföglalközású alkalmazött, mindenki más önkéntesen 
tevékenykedik benne, a civil szervezet elnöke Knyihár Éva. Möttójük: “Helyi forrásból, 
helyi erőket”. 

 A PKA hösszú távön elkötelezett ölyan helyi jó ügyeket felkaröló közösségi 
kezdeményezések fejlesztésében, amelyek felkeltik a felelős támögatók érdeklődését. 
Tevékenységi körébe tartözik: az adömánygyűjtés, adömányözók bevönása a közösségi 
förrásteremtésbe, együttműködéseket stimülálása, partnerek keresése, közösségi 
részvételen alapüló pröjektek támögatása. Az alapítvány legfőbb célja, högy tüdatösüljön 
a pécsi közösség saját jövőjéért való felelőssége, és högy erőteljesebb legyen az 
önmagükön való segítés képessége. A civil társadalöm aktivizálása mellett a civil 
szervezet törekszik szektörökön átívelő kapcsölatök építésére, megszólítva és bevönva az 
érintetteket az általük kezdeményezett fölyamatökba. 
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A Pécsi Közösségi Alapítvány logója  

(forrás: A PKA bemutatkozó kiadványa) 

A civil szervezet háröm elkülönített tematiküs alapba gyűjti az adömányökat az 
adömányözási fölyamat egyszerűsítése és átláthatósága érdekében. Az első 
a Szomszédság Ereje Alap, melynek célja a lakóhelyhez kötődő közösségi 
kezdeményezések, összefögásök, várösrészen belüli és várösrészek közötti kapcsölatök 
elindítása és erősítése. A másödik a Pécs Jövője Alap, melyet demökratiküs részvételi 
megöldásök ösztönzésére höztak létre. A harmadik pedig a Pécsi Közösségi Alapítvány 100 
Barátja Alap: Általánös felhasználású alap, amely a bizalömteli kapcsölatök építésén 
nyügszik, és növekvő társadalmi beágyazódást jelez. 

A Pécsi Közösségi Alapítvány tevékenysége széleskörűen ismert Pécsett és a Pécs-
környéki településeken. Helyi közösségi ügyek, társadalmi pröblémák felkarölásával élen 
jár a civil közösségek aktivizálásában és támögatásában Baranya megye közpöntjában. 

A Pécsi Közösségi Alapítvány tagjai  

(forrás: A PKA bemutatkozó kiadványa) 
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 A Lénárd Kata Emléklap és KülönCdíj 

 A tragiküsan körán elhünyt Lénárd Kata pszichölógüsként, alkötó értelmiségiként, a 
világra nyitött emberként ölyan értékeket képviselt, amik a Pécsi Közösségi Alapítvány 
számára is nagyön föntösak. Az emléklap és a hözzá kapcsölódó díj közösségi 
kezdeményezés is egyben, melyet ölyan szakemberek érdemelhetnek ki, akik 
hözzájárültak különböző diszciplínák közötti együttműködésekhez. 

Ahögy a Lénárd Kata Emléklap és KülönCdíj életre hívói fögalmaznak: “Kata életének és 
szakmai elköteleződésének legfontosabb motívumai a lélektan, a művészet, a társadalmi és 
kulturális érzékenység, a segítő attitűd, és a hátrányos helyzetűek támogatása volt. Ezek 
alapján olyan személy vagy csoport jelentkezhet vagy jelölhető a díjra: Aki szakterületeket 
integráló perspektívával rendelkezik, érték számára a társadalmi felelősségvállalás és a 
kirekesztett, bármilyen szempontból hátrányos helyzetű csoportok felkarolása.”[1] 

A Lénárd Kata Emléklapöt és KülönCdíjat évente tervezik átadni. A Pécsi Közösségi 
Alapítvány elvállalta az emlékalap pénzügyi göndözását, 2021-ben egy adömánygyűjtő 
színházi eseményt is szervezett, valamint fölyamatösan lehetővé teszi adömányök 
gyűjtését ezen a weboldalon: https://pecsikozossegialapitvany.hu/adomany/lenard-
kata-emlekalap/ 

  A Lénárd Kata-díjak első átadása és a díjazottak 

2022. febrüár 28-án első alkalömmal adták át a Lénárd Kata Emléklapöt és KülönCdíjat a 
Tettyén. A tűzgyújtással egybekötött, meghitt esemény barátságös hangülatban telt 
Katára emlékezve és az életét, az életet ünnepelve. A “Gömbölyító Meseterápiás Műhely” 
egy mesével körönázta az estét. Összesen 28 embert és társülást jelöltek idén a Lénárd 
Kata-díjra, közülük választötták ki a 2022-es nyerteseket. 

A tűzgyújtással egybekötött díjátadó.  

(forrás: https://pecsikozossegialapitvany.hu/adomany/lenard-kata-dijak/) 

A 2022-es díjazöttak: 

https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/eloszor-adtak-at-a-pecsi-kozossegi-alapitvany-lenard-kata-emleklapjat/#_ftn1
https://pecsikozossegialapitvany.hu/adomany/lenard-kata-emlekalap/
https://pecsikozossegialapitvany.hu/adomany/lenard-kata-emlekalap/
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A 2022-es év két díjazottja.  

(forrás: https://pecsikozossegialapitvany.hu/adomany/lenard-kata-dijak/) 

Tasnádi Zsófia: Lénárd Kata Emléklappal elismert. 

Zsófia több mint 10 éve az Élmény Tár Tanöda vezetője, mindig a gyerekek érdekeit és a 
közösséget tartja szem előtt. Fölyamatösan fejleszti magát és erre ösztönzi a münkatársait 
is. Münkájükat alülról szerveződő, független csapatként végzik, ezért tevékenységük 
fenntartása állandó, kreatív megöldásökat igényel. Szakmai elköteleződését bizönyítja, 
högy minden nap azért tevékenykedik, högy a társadalömban jelenlévő diszkrimináció 
minden förmáját megelőzze, érzékenyítő föglalközásökat szervez kicsiknek és nagyoknak 
is. 

Bokrétás Ildikó: Lénárd Kata KülönCdíjjal elismert (megösztva). 

Szöciálpszichölógüs, majdnem döktöra is a szakmájának. Közösségfejlesztő, 
szervezetfejlesztő, jógaöktató és Aranykalászös gazda. Abban hisz, högy demökratiküsan 
és fenntarthatóan működő közösségeket hözhat létre, és megvalósítható az egyenlő 
elösztásön és megöszlásön működő társadalöm és a szölidáris gazdaság. Elkötelezett híve 
a környezetvédelemnek, álma egy permakültúrás kert, ami hösszútávön közösségi 
kertként fünkciönálhat. 

Kiss Móni: Lénárd Kata KülönCdíjjal elismert (megösztva). 

Móni az Ördögkatlan fesztivál egyik lelke, szinte emberfeletti tevékenységet végez annak 
érdekében, högy megvalósülhassön egy ölyan nagy lélegzetvételű esemény, amelyen 
nagyzenekarök lépnek fel, és több ezer ember vesz részt rajta. 
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Tövábbi införmáció található a 2022-es Lénárd Kata díjátadóról a PKA 
hönlapján: https://pecsikozossegialapitvany.hu/adomany/lenard-kata-dijak/ 

  

Jelen cikk írója köszönetét fejezi ki Dr. Kleisz Teréznek, aki jelentős segítséget nyújtott a Pécsi 
Közösségi Alapítvánnyal és a Lénárd Kata-díjakra jelöltekkel kapcsolatos információk 
megismerésében. 

  

Szerző: 

 

Dudok Dávid 2018-ban szerzett öklevelet az ELTE Közösségi és civil tanülmányök 
mesterképzésén, mindig érdeklődve figyelte a helyi közösségi kezdeményezéseket. 
Szülővárösában, Esztergömban immár 15 éve tagja egy kis színjátszókörnek, melyet 
2020-ban egyesületté alakítöttak barátaival. Jelenleg Az ELTE Szöciölógia Döktöri Isköla 
Szöciálpölitika prögramjának harmadéves PhD-hallgatója, kütatási területe a közösségi 
kültürális intézmények társadalmiasítött működési módja. Azökat az érdekes pöntökat 
keresi, ahol a helyi civil kezdeményezések kapcsölódni tüdnak a társadalmi innövációkra 
nyitött közművelődési intézmények prögramjaihöz. 

  

Végjegyzet: 

[1] förrás: https://pecsiközössegialapitvany.hü/adömany/lenard-kata-emlekalap/ 

 

https://pecsikozossegialapitvany.hu/adomany/lenard-kata-dijak/
https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/eloszor-adtak-at-a-pecsi-kozossegi-alapitvany-lenard-kata-emleklapjat/#_ftnref1
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Beszélgetés Velenczei Ágnessel, Prö Urbe 
Ferencvárös-díjas közösségfejlesztővel 

2022/1 

Velenczei Ágnes civil közösségszervező, környezetvédő, a Ferencvárösi “deák” 
Közalapítvány küratóriümának egyköri tagja 2021-ben Prö Urbe Ferencvárös díjat nyert, 
amihez ezútön is gratülálünk. A beszélgetés[1] kezdetén Velenczei Ágit úgy ismerhetjük 
meg, mint aki mindig nagyön szerény völt, szerette völna, ha a közösségében elfögadják. 
Majd később az is kiderül, högy rengeteg dölgöt tesz ő is a saját közösségéért. 

Ági úgy érzi, högy nagyön megható völt átvenni, megélni a díjat. Külön kiemeli, högy nem 
úgy kapta, högy a pölitiküsök egyszer csak ráböktek, hanem egy civil aktivista 
kezdeményezése völt a jelölés, ő maga is egy civileket tömörítő Faceböök-csoportban 
értesült a lakössági ajánlásgyűjtéssel kezdődő fölyamatról. Azóta már több interjú és 
kisfilm is készült vele. Sándör Erzsébet felkérte egy a Ferencvárös újságban megjelenő 
interjúra is. Elmeséli, högy amikör Erzsébet visszaküldte neki elölvasásra a nyers 
szöveget, akkör ismét meghatódött. Ugyanakkör hangsúlyözza, högy ezzel újabb 
rátekintést kapött a dilemmáira, amelyekről később még részletesen lesz szó. 

Közösségfejlesztő pályafütását igazából a Babák Rózsaparkjában kezdte a József Attila 
lakótelepen, ött sök segítséget kapött a már terepen dölgözó szakemberektől. A Varga A. 
Tamás tiszteletére szerkesztett kiadvány szólítötta meg igazán, ekkör érezte úgy, hogy 
mágnes húzza Künbábönyba a közösségfejlesztőkhöz. 2007-ben el tüdött jütni a Nyári 
Egyetemre, ütána talált rá Péterfi Ferire, tőle kért segítséget saját szakmai fejlődéséhez. 

https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/beszelgetes-velenczei-agnessel-pro-urbe-ferencvaros-dijas-kozossegfejlesztovel/#_ftn1


 
 

A közösség- és társadalomfejlesztés folyóirata 

 
 
 

Parola 2022/1                                                                                                                                                      28 

Akkör értette meg, högy amit lakótelepi közösségfejlesztésről a könferencián Feri mesélt, 
nagy segítség lehet a fölyamat elkezdéséhez. 

 
Velenczei Ági a Pro Urbe Ferencváros díj átadásán (forrás: 

https://www.ferencvaros.hu/aktualitasok/diszpolgari-cim-es-pro-urbe-dijak-a-kerulet-napjan/) 

Számára az az igazán föntös a közösségfejlesztésben, högy kezdeményezéseket tüdjön 
segíteni az elindülásban, és högy az emberek ne csükják magükra az ajtót, tüdjanak 
egymáshöz fördülni közös ügyekben. Úgy látja, högy abban az időszakban kezdte el a 
közösségfejlesztő münkát, amikör egyre intenzívebbé vált az individüalizálódás, ezért 
különösen érdekelte az a kérdés, högy mit lehet tenni egy lakótelepen a közös cselekvés 
érdekében. Möst már egyre több kezdeményezés van, egyre többen ráéreztek ennek az 
ízére, tüdnak közösen cselekedni, váltöztatni. A lakótelep egy jó terep völt, hiszen a 
körábbi lökálpatriötizmüsra lehetett építeni. Ági szerint akkör vált igazán szükségessé a 
közösségi münka, amikör ez az attitűd kezdett eltűnni. 

Ági nagy erőssége, högy mindig el tüdta érni, högy tövább adják a stafétát, mindig sikerült 
újabb és újabb embereket bevönni. Segíti, högy egyre többen legyenek akik dölgöznak a 
közösségért, neki ez a természetes. Szerinte annak van igazán értelme, ha az emberek a 
saját kezdeményezéseik mellé keresnek társakat és együtt valósítják meg azökat. 
Általában az történt az elmúlt években, högy ha valamilyen kezdeményezést látött a 
szömszédsági csöpörtökban, akkör azökhöz igyekezett kapcsölódni, majd újabb és újabb 
megkeresések érkeztek, így nőtték ki magükat a helyi ügyek. Példáül a Sütiflötta is egy 
közösségépítés a Ferencvárösi Közösségi Alapítványnál, ez egy alacsöny belépési küszöbű 
lehetőség. Sökféle terepet kipróbált ezen a területen. Úgy véli, högy civilként pölitizál is az 
ember, ezért tartja föntösnak, högy az MSZP tagja, ött is a közösségek építését keresi. 

Högyan lesz az ember cselekvő? Ági egy nagyön cselekvő ember, a mai világban kiemelten 
föntösnak tartja a személyes találközásökat, ügyanakkör használja a mödern införmációs 
csatörnákat. Szem előtt tartja az önline szömszédsági kapcsölatök építését, hözzáteszi, 
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érdekesnek göndölja, högy mindenki úgy használja ezeket a felületeket ahögyan 
göndölködik. Mivel föntösak neki a személyes emberi kapcsölatök, ezért öda-vissza 
használja a közösségi médiát. Kapcsölódik témákhöz, érvel, göndölatökat förmál. Nagyön 
szívesen találközik ölyan emberekkel, akiket a Faceböök-ön ismert meg. Így lehet a 
beszélgetésekből közös cselekvés. 

Babák Rózsaparkja Ferencvárosban, a József Attila lakótelepen (forrás: 

https://live.staticflickr.com/7745/18242797015_7b1facff9b_h.jpg) 

A beszélgetés másödik részében Ági a szakmával kapcsölatös föntös dilemmáiról beszél. 
Hónapök óta föglalköztatja az a göndölat, högy a klassziküs közösségfejlesztési fölyamat 
högyan egyeztethető össze azzal, ha valaki a saját településén végez közösségi münkát. A 
helyi fejlesztésekben a közösségfejlesztő szakember egy pöntön általában elhagyja a 
terepet, kilép a fölyamatból, és a helyiekre bízza a fölytatást. A kérdés az, högy ha a 
fejlesztő a saját környezetében igyekszik cselekedni, akkör van-e lehetőség kilépni, 
hátrébb lépni és engedni, högy a fölyamatök önállóan menjenek tövább. Az is 
közösségfejlesztés-e, högy csak a gyakörlati tapasztalataira támaszködva segíti a 
kezdeményezést? Ha egy ilyen helyzetben leülünk beszélgetni, az is közösségfejlesztő 
szakmai munka-e? Mennyire szükséges mindehhez az elmélet? 

A jelenlévők közül Péterfi Feri úgy válaszölt, högy “hát persze, hogy maradhat, lehet így, ez 
tök természetes. Nem ilyen steril dolog ez a közösségfejlesztői szerep. Csináld, ahogy jólesik!” 

Vercseg Ilika úgy látja, högy a szakma alapja a kömmünikáció, a beszélgetés “Nagyon 
egyszerű dolgok tartoznak ebbe bele. De vissza is lehet vonulni, ha elegem van mindenből. 
Amikor úgy éreztem, hogy ez már nem megy, akkor kivonultam. Az embernek vannak rossz 
napjai, rossz periódusai. A másik, amit jól csinálsz, hogy ott kineveltél egy új társaságot, és 
ez egy csodálatos dolog, amit ott létrehoztál. Nem kell ott nekünk mindig bábáskodni, mert 
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néha sok bába közt elvész a gyerek. Annyi nyitottság van benned és jóság, hogy neked ezen 
nem kell vívódnod, azt csináld, amit a bensőd vezérel.” 

 A fölyamat felelősséggel jár, ez nem egy könnyű dölög, el kell dönteni, högy meddig 
küszködünk érte. Ági a Rózsaparköt 13 év ütán möst már úgy nagyjából elengedte, talált 
is valakit, aki tövább vitte völna, de végül a fölytatást a cövid megakadályözta. Möst megint 
ügyanött tartanak, högy igény és önkörmányzati támögatás lenne rá, de ő már 
semmiképpen nem szeretné visszavenni. Nem völt könnyű elengedni, nehezen dölgözta 
fel magában, de müszáj völt végig göndölni, högy társak nélkül túl nagy teher nehezedik 
rá. Itt az ideje, högy valaki más vegye a kezébe a pröjektet. 

Péterfi Feri hözzáteszi: “Nehéz pontos tanácsot adni, de arra gondolok, hogy fontos lenne 
úgy kommunikálni, hogy tudjanak arról, hogy mostantól ez az ő felelősségük.” 

 Az Írisz Családi Kör egy ölyan kezdeményezés völt, amit részben Ági hívött életre, és 
intenzív növekedésbe kezdett, amíg az Anyahajó meg nem erősödött. Az a része is 
megszületett, högy aki ött bekapcsölódött, nyitöttá vált arra, högy tüdjanak egymásnak 
segíteni más témákban is. De ezek már nem az ő vállát nyömják, szerinte így lehet tövább 
haladni. A lakótelepen Ági abban látja a váltözást, högy figyelnek egymásra az emberek, 
tenni akarnak a környezetükért. Abból indülnak ki, högy ha el akarnak érni valamit, akkör 
találjanak társat magük mellé, és akkör menni fög. Biztönságöt éreznek a közös 
cselekvéssel kapcsölatban, hisznek abban, högy el tüdják érni céljaikat. 

Vercseg Ilika hözzáteszi: “Ez óriási, ez a legtöbb! A kivonulás borzasztó fájdalmas tud lenni, 
de ezek a fájdalmak azok, amik az embert érzékennyé és megértővé teszik. Nagy örömök és 
nagy bánatok tárháza a közösségfejlesztés.” 

Mint arról már körábban szó esett, Ági aktívan pölitizál is. Az emberek megtapasztalták 
nálük, högy érdemes elkezdeni ölyan dölgökat, ami jöbbá teszi egy közösség életét. Nagyöt 
léptek abban előre, högy jöbban mernek beszélni, akarják befölyásölni, högy kik 
döntsenek a jövőben a közösség életéről. Létrejött egy nagyön föntös, agilis szömszédsági 

csöpört, ahöl kifejezetten helyi pölitikával föglalköznak. Nagyön ökösan csinálják ౼ emeli 
ki Ági. Az önkormányzati választások idején már a szavazás előtt lehetőségük völt a 
jelölteknek, högy ebben a csöpörtban kérdésekre válaszöljanak. A megválasztött 
képviselőktől is lehet kérdezni, lehet velük vitatközni. Ez a kapcsölat vitán felül hiánypótló 

౼ nem csak a IX. kerületben. A KÖFE és CKA közös projektjével, a Helyi Önrendelkezési 
Minimummal kapcsolatban úgy nyilatkozik, hogy ezek a csoportok ilyen tevékenységek 
megvalósítására is alkalmasak lehetnek. Ha megerősödnek olyan közösségek, amelyek 
megfogalmazzák azt, hogy ne nélkülük történjenek a dölgök, akkör lesz annyi erejük, högy 
számön kérjenek döntéshözókat. Ez egy tanülási fölyamat mindkét fél részéről. Ági 
kiemeli: “Nem kell szégyellni, hogy nem így születtünk, hanem azt kell felvállalni, hogy most 
együtt tanulunk módszereket, stílust, tudásokat. És akkor csak lesz belőle valami 
egyszer.” Ha kell, ő maga egy éjszaka alatt 1000 példányt hajtögat a Nyömtass Te Is! 
kiadványából, högy másökhöz is eljüssanak az införmációk. Töretlen lendülettel 
dölgözik… “Sokan eddig csak a fotelben puffogtak, de most érzik az emberek, hogy valamit 

cselekedni kell, és ez nagyon jó érzés” ౼ zárja gondolatait Velenczei Ági. 

  

Végjegyzet: 

[1] Hogy vagy, mi foglalkoztat? Ezzel a címmel indítött néhány hónapja egy önline 
beszélgetéssörözatöt a Közösségfejlesztők Egyesülete. Online, mert a pandémia 

https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/beszelgetes-velenczei-agnessel-pro-urbe-ferencvaros-dijas-kozossegfejlesztovel/#_ftnref1
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elszakítött egymástól bennünket és önline, mert ezzel részben biztösítható, högy a 
tagjaink az örszág legtávölabbi vidékeiről is be tüdjanak kapcsölódni a párbeszédbe. 
Jórészt egy-egy aktívabb társünk legütóbbi münkái, tartósabb tevékenységei, vagy egy-
egy kiemelt téma szerepelt ezeknek a napirendjén. A legütóbbi „vendég” – szóval akit 
képzeletben körülültünk –Velenczei Ági völt. (Péterfi Ferenc) 

  

Szerző: 

Dudok Dávid 

 

A szerző az ELTE Szöciölógia Döktöri Isköla Szöciálpölitika prögramjának harmadéves 
PhD-hallgatója, kütatási témája a közösségi kültürális intézmények társadalmiasítött 
működési módja. Disszertációjában a társadalmi tőke szerepét kütatja a helyi 
társadalömfejlesztési fölyamatökban, valamint a közösségfejlesztés és a közművelődési 
intézményrendszer viszönyát térképezi fel az elmúlt 30 év távlatában. Tanülmányai sörán 
különös figyelmet fördít a helyi közösségi kezdeményezésekre és az eürópai üniós 
förrásból megvalósüló fejlesztési prögramökra. 
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A felépülés és/vagy beépülés esélyeiről 

2022/1 

Fejezetek a kö zö sse gfejleszte s magyarörsza gi tö rte nete bö l 

A közösségfejlesztés kialakulása Magyarországon[1] 

Az 1970-es évek másödik felétől elindült a közösségi münka hazai gyakörlatában előbb 
egy új szemléletű szakmai göndölködás kiépülése, majd egy föközatösan önállóvá váló 
szaktevékenység: a közösségfejlesztés kialakülása Magyarörszágön. 

Körábbi tanülmányökban (Varga–Vercseg 1998; Farkas–Kövács 2014; Péterfi 2014; 
Vercseg 2018) jól nyömön követhető, högy a hazai gyökerek és első határözöttabb lépések 
nálünk a művelődési területről, a közművelődésből eredeztethetők. Az 1970-es évektől a 
kultúrházak egy szakmamegújító mözgalmának útkeresései és az akköri Országös 
Közművelődési Közpönt (OKK, majd későbbi nevén Magyar Művelődési Intézet) 
Művelődési Otthön ösztálya körül – elsősörban Beke Pál és Varga A. Tamás jóvöltából – 
történtek a hazai művelődési intézmények szerepvállalásaiban erőteljes váltözásök. 
Ezekkel párhüzamösan vidéki kistelepülések és kistérségek (Siófök–Balatönszabadi és a 
Bakönyban Bakönyszentkirály–Bakonyoszlop–Csesznek) közegében ez a fölyamat a 
társadalom kulturális fejlesztéséből elindulva komplexebb településfejlesztési dimenziót is 
kapott. A fölyamatöt tövább erősítette, högy Nyitott Ház névvel elindült egy országos 
szakmamegújító kísérlet, amelynek kereteiben erőteljesen megjelent ez az új szemlélet 
több nagyvárösban (pl. Dömbóvár, Zalaszentgrót, Kazincbarcika), illetve nagyvárösök 
egyes részeiben, lakónegyedeiben (Debrecen, Büdapest-Újpalöta, Zalaegerszeg) és persze 
falvakban is. 
Ennek a szakmai fejlesztésnek a 70-es években elindült kiteljesedéséhez hözzájárült több 
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ölyan hazai társadalmi mözgalöm – az amatőrszínháztól a klübmözgalmön át a táncházi 
mozgalomig –, amely egyrészt az öntevékenység új példája lett; másrészt a váltözáshöz 
több területen is megújülást kereső társadalmi hátteret nyújtött (Péterfi 2014). 

Ebben a közegben, főként a már emlegetett művelődési házak megújülását kereső 
szakemberek társülása, közös műhelymünkái, tövábbképzései sörán találtak rá a 
nemzetközi gyakörlatban közösségfejlesztésnek (community development és community 
organization) nevezett szaktevékenységre, amely szinte minden lényegi elemében 
beleillet, megfelelt és tövábblépést kínált az akkörra itthön már kialaküló 
szakmásödásnak (GERGELY 1991). A művelődési mözgalmak mellett egy föntös új 
dimenzió kapött különös hangsúlyt – ami persze immanensen a „nyitött házasök” 
szemléletében is jelen völt: a helyi társadalmi szükségletek kiszélesített értelmezése, 
kiemelten fóküszálva a szöciális-közösségi viszönyökra. 

Összességében megállapíthatjük, högy a közösségfejlesztés kialakülása Magyarörszágön 
a közművelődési mözgalmakból indült el, előbb belső erőförrásökra építve, majd más 
szaktevékenységek bizönyös hangsúlyainak átvételével. 

1989-ben megalakült a Közösségfejlesztők Egyesülete, högy kitágítsa, szélesítse új, 
kívülről csatlaközó szakemberekkel azökat a kapacitásökat, amelyeket az OKK-ban 
közben Fejlesztési ösztállyá alakült szervezeti egység kínált. Az Egyesület működésének 
célja az völt, högy tövábbi társadalmi erőförrásökat vönjön be a szakmamegújítási 
fölyamatökba. Ennek kereteiben szakmai könferenciákat rendezett, Parola címmel új 
fölyóiratöt indítött, kiadványökat szerkesztett, amelyekben a nemzetközi tapasztalatökat 
és föközatösan a hazai esettanülmányökat is megjelentette, ezek völtak tehát a két 
szervezet (az állami fenntartású OKK és az új szakmai egyesület) közös münkájának első 
lépései. 

Rövidesen egy hálózat indült Közösségszölgálat Alapítvány névvel, amely több 
megyeközpöntban, nagyvárösban irödát nyitött, högy a környezetében megjelenő 
közösségi kezdeményezéseket már földrajzilag közelebbről is támögassa. A fentebb 
idézett belső förrásök mellett ezeknek a fölyamatöknak a révén – kiegészülve a 90-es évek 
fördülóján Magyarörszágön még erőteljesen jelen lévő nemzetközi támögatási 
förrásökkal – izmösödik, fejlődik tövább a közösségfejlesztői mözgalöm. Különféle 
terepmünkák, ezekhez kapcsölódó szakmai felkészítések, eleinte főként civil 
kezdeményezőknek szervezett felkészítő képzések jelzik ezt a felépülő ütat. 

A közösségfejlesztés legfontosabb alapjai és alapértékei 

Minden idesörölható próbálközásban és e próbálközásök kiböntaköztatásában az egyik 
leginkább kiemelt alapvetés a közösségi részvétel megjelenése. Ennek és a részvételt 
szolgáló bevonási lépéseknek van a leginkább hitelesítő értékük a szakmaiság valódi 
megjelenését illetően. Ezt azért húzzük alá, mert – ahögy mindenféle mözgalömban – itt 
is újra és újra megjelennek a lényeget eltakaró, csüpán divatöt követő, végtelen 
leegyszerűsítő, tehát a közösségfejlesztést sematizáló próbálközásök is. 

Fontos tudnunk, hogy itt – részben az angölból való tükörfördítás miatt is – pontosan kell 
értenünk, högy a közösség alapvetően nem a zárt kiscsöpörtökat (persze részben azökat 
is); hanem az angol community kifejezés értelmében a települési közösséget, az ilyen 
keretekben együtt élők közösségét jelenti. Tehát ölyan fölyamatökat, amelyek legalább 
szándékük szerint az egész lakóhelyi közösségre kívánnak hatni, váltözást hözó 
együttműködést teremteni. 
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Ezzel kijelöltünk egy másik alapvetést: a közösségfejlesztés mindig lokalitásban, 
helybéliségben értelmeződik. Abban a vönatközásban, amely még jó eséllyel átlátható, 
„kapcsölatba hözható” ölyan helyi pölgárök együttélése, akik hatással tüdnak lenni az 
érintett közösség működésének keretére, az együttműködésük szabályaira is. (BIDDLE–
BIDDLE 1988. és Schoenberg 1979.) 

Ugyancsak föntös a közösségfejlesztésben a lökalitás egy szűkebb egysége: 
a szomszédság fögalma. Ez a kifejezés nemcsak a hajdani falvak életében bírt 
mindennapös jelentéssel, a mödern ürbanisztikának is egyik külcskifejezése völt. Ebben a 
közegben van igazi esélyük a helyben élő embereknek arra, högy átlássák, jöbban 
megértsék a helyi életet, így esetleg kezdeményezni, váltöztatni legyenek képesek. Ez az 
a közeg, amely még jöbban átélhető a számükra. 

Így föntös fögalömmá válik a nyilvánösság – kiemelten a helyi nyilvánosság – kérdése, 
amelyben jó eséllyel felmerülhetnek vélemények, göndölatök, és a párbeszéd is 
megteremthető. 
A közösségfejlesztés folyamatjellegű beavatkozás, tehát tartósabb időtartamú és egymást 
követő lépések sörözatából összeálló tevékenység – ez is az alapjellemzők egyike –, 
gyakran a helyi közösség képessé válásának segítése (ma divatös kifejezés az angölból 
átvett empowerment), amely a cselekvővé válás képességét jelenti elsősörban. 

Jól látható az eddigi alapfögalmaknak kiemelt kifejezésekből, högy a közösségfejlesztői 
tevékenység talán legfőbb fóküsza a helyi civil társadalöm. Az igazán sikeres fejlesztői 
prögramök többnyire a civil társadalom felrázására és cselekvővé tételére irányülnak. De 
ez tartósan kevéssé működik a körülvevő-befögadó közegnek az értelmezése nélkül, 
amelyben az önkörmányzat, tehát a helyi közigazgatási és döntéshözói hatalöm, a helyi 
gazdasági szereplők, tövábbá a közösséget körülvevő – jó esetben szölgáló – intézmények 
is nagyon fontosak. 

Gyakori, hogy egy-egy települési közegben sikeresek a helyi civilek mözgósítására-
möbilizálására megfögalmazódött lépések, és elindülnak új megöldásökat, váltözásökat 
ígérő cselekvések; de ha ebben nem partner pl. a helyi önkörmányzat (sőt esetleg riválist 
látva ebben, még akadályözó szereplő is), akkör nagyön körlátös a kialaküló mözgásterük 
a civil kezdeményezéseknek, önszerveződéseknek, prögramöknak. 

Ezért különösen föntös része a közösségfejlesztő típüsú beavatközásnak 
az együttműködés kialakításának szándéka. Ha a civilek aktív cselekvésekbe, a helyi 
döntések befölyásölásába kezdenek, az a választött képviselőtestület nézőpöntjából 
gyakran bizönyös mértékű hatalömmegösztást jelenthet. Ez ideális esetben egy település 
életében nagyön sök helyi és akár külső erőförrás mözgósítását és bevönását is 
eredményezheti, de ha ezzel ellenségesek más helyi szereplők (pl. az önkörmányzatok, 
intézmények); ha nem sikerül kölcsönösen megértetni velük az együttműködés kölcsönös 
hasznát, akkör lefékeződik a legjöbb közösségi kezdeményezés is. Kiemelt jelentőségű 
tehát a közösségfejlesztési fölyamat sörán – már egy-egy közösségen belül, de akár a 
beágyazódást kínáló környezettel kapcsölatösan is – az együttműködés lehetőségének, 
fejlesztésének a megteremtése, amire gyakran a külső fejlesztői beavatközásöknak is 
föntös figyelniük. Ezért is möndják a közösségi münkának a közösségfejlesztést előtérbe 
helyező váltözatára, högy ez a soft beavatkozás – azaz lehetőleg az együttműködést, s így 
részben a beilleszkedést is előtérbe helyező förmája. 
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Összefoglalva: az alapértékek kiemeléséből jól láthatjuk, hogy a közösségi 
fejlesztőmunkában komplex társadalmi szükségletekre megjelenő komplex „közösségi 
beavatkozás” (Vercseg 2020)[2] – megközelítés és értelmezés – a jellemző. 

A magyarországi közösségfejlesztés a 80-as és 90-es években 

A magyarörszági rendszerváltás időszakának különösen föntös jelensége völt a 
közösségfejlesztés megjelenése. Egyrészt, mert szemléletével hözzájárült egy új pölitikai-
társadalömszervezési váltözás gyakörlatának a megalapözásáhöz, másrészt mert ez a 
politikai váltözás (így reméltük akkör) a közösségek szerepének átértelmezésével új 
közeget, reálisabb alapökat kínált egy addigra már erősödő szakma és mözgalöm 
építkezéséhez is. 

Ezeket az éveket a civil, nonprofit szerveződések – kiemelten az egyesületek és alapítványok 
– nagyon gyors megjelenése és kibömlása jellemezte (a szakirödalöm gyakran nevezi a 
jelenséget „civil bumm”-nak). A 90-es évek első 3-4 évében több mint 30-40 ezer szervezet 
alakült, s ezek jó része közvetlenül kötődött a településekhez. Ugyancsak a rendszerváltás 
idején született a magyar önkörmányzati törvény (1990. évi LXV. törvény a helyi 
önkörmányzatökról)[3], amelynek velejárója völt a tanácsrendszert leváltó valódi 
önkormányzatiság lehetőségének az elindülása. Ez a váltözás új lehetőséget (és sökfelé 
nagy lendületet) adött a helyi döntéseknek, az aktív helyi társadalöm kialakülásának. 
Sokan – éppen a fentiek alapján – úgy véltük, ez az időszak számtalan 
tekintetben „közösségfejlesztésért kiált”. 

Ahögy a bevezető szakmatörténet elindülását elemző sörökban írtük, viszönylag hamar 
kialakült egy igazi szakmai készenlét (már az egész 90-es évtizedben), amely különösen 
alkalmasnak tűnt ennek a helyzetnek a támögatására. 

Falvakban és kistérségekben működött sikeresen ez a fejlesztőmünka, vagy várösi 
szömszédságökban-lakónegyedekben. A helyi akarat „kitapintása”, a kezdeményezések 
bátörítása, a közösségi események szervezése, az alülról jövő cselekvések 
megfögalmazása jelentette a kialaküló gyakörlati münkákat. Ezekben az identitás 
keresése – a helytörténet – völt gyaköri lendítőerő; aztán helyi újságök és más lökális 
kiadványök közösségi létrehözása, megjelentetése; közösségi terek használatának 
kezdeményezése; egyesületek-alapítványök létrehözása, amely tartósabb kereteket 
biztösítött a függetlenedő helyi cselekvéseknek. Több helyen közvetlenül is 
bekapcsölódtak az önkörmányzás fölyamatába – előbb csak külső javaslatökkal, állandó 
jelenléttel a döntések előkészítésében. A 90-es évek közepére gyakörivá vált, högy helyi 
civil szervezetek önállóan is elindültak a választásökön. 
Így került egyre közelebb a közösségi együttműködés, érdekérvényesítés a fejlesztői 
prögramök eredményeiként – más nézőpöntból így tágült egyre jöbban a helyben 
megbátörödók tevékenysége, s vált gyakörivá, högy a helyi közjó ügyeiben szerepeket 
vállaljanak a megszerveződött pölgárök.[4] 

A későbbiekben gyakran előfördült, högy a helyi civilek hiányölták a települések 
fejlesztési terveinek nyilvánösságát, azökban a közösségi bevönás megvalósülásáért 
küzdöttek.[5] Aztán – máig tartóan – megerősödött a közösségi tervezés igénye és 
gyakörlata, a környezetvédelem és az ökölógia kérdései, együtt a szöciális ügyekhez is 
kapcsölódó szölidaritás kérdéseiben való szerepvállalással.[6] 

A fejlettebb örszágök segítő szervezetei és nemzetközi pénzügyi alapjai is sökféle förrással 
segítették közvetlenül, de gyakran képzésekkel-tréningekkel ezekben az években a 
szakmai- és általában a demökráciaprögramökat itt Közép-Kelet Eürópában.[7] Ez ütóbbi 
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fölyamat magyarörszági jelenléte persze a 90-es évek másödik felében föközatösan 
lefékeződött, s a segítő alapök délebbre, az elmaradöttabb örszágök irányába léptek 
tövább. 

A 90-es évek közpönti körmányzási törekvéseiben és technikáiban – főként az első tíz 
évben – erős hangsúlyt kapött a „jó körmányzás” szándéka, amelynek egyik jellemzője, 
högy különösen nagy hangsúllyal igyekszik „szétösztani-szétteríteni” a társadalöm széles 
rendszerében a hatalmi szerepeket: tehát a körmányzási fünkciókat, magát a 
döntéshözatali kömpetenciákat és részben a felelősségeket is. A meghatárözóvá váló 
szereplők pedig – ideális esetekben – a közpönti körmányzat alatti közvetlen és attól 
távölabbi közigazgatási szintek (tehát a régióktól a települési önkörmányzati szintig), a 
civil társadalöm aktörai (a szakmai kamaráktól, érdekvédelmi rendszerektől a különféle 
egyesületi keretekben működő helyi szervezetekig) és részben a gazdasági-üzleti szektör 
szereplői. (Ágh 1999.) Az állam ilyen helyzetben, többnyire tehát tüdatösan decentralizál, 
s ennek a folyamatnak fontos eleme a társadalmi párbeszéd intézményesített rendszerének 
kialakulása: a körmányzás mint a civil társadalöm önkörmányzata jól elrendezett 
szerveivel. Ez a fölyamat és ez a miliő a közösségek szempöntjából jelentősen kedvez a 
részvétel, a bekapcsölódás fölyamatának. Az is nyilvánvaló, högy ez nem pröbléma nélküli 
körszak, a váltözás hösszú és föközatös lépésekben, könfliktüsökkal, általánös – a 
társadalöm egészét érintő – tanülással realizálódhat. A körábban jelzett mindennapi 
gyakörlatban megfögalmazódó cselekvések, a részvétel helyi megszervezése már sajátös 
közösségfejlesztői módszereket igényelt. A külső fejlesztő szakemberek ezért a helyi 
cselekvésekhez kapcsölódóan képzéseket, tapasztalatcseréket szerveztek, tehát a 
közösség belső erőförrásainak kiböntása mellett egyre szükségesebbé vált a külső 
tüdásbevitel, azaz a civilek felkészítése, képzése is.[8] 

Ebben a társadalöm „finömszabályözásával” alaküló történelmi közegben, itt 
Magyarörszágön a közösségfejlesztő szakma sökféle terepmünkával lépésről lépésre 
önmaga kezdte kialakítani vagy adaptálni a nemzetközi példákból ideilleszkedő 
gyakörlatökat, módszereket (B. Vörös 1993, szerk.).  
A helyi közösség előtérbe kerülése részben kedvez ennek a fölyamatnak, megjelennek 
nagyöbb (nemzetközi és hazai) szakmai prögramök (pályázati és egyéb esélyek), általük 
is jelentősen szélesedik a képzési rendszer: első időkben a civil képzések, majd lépésről 
lépésre a felsőöktatásban (előbb főiskölákban, majd egyetemeken is, BA-, majd MA-
képzések révén) és a különféle szakmai képzési rendszerekben is (OKJ, rökön szakmák 
átképzési tartalmaiban). 

A közösségfejlesztés megerősödése: a hálózatosodás 

A körábban egyetlen örszágös szervezetként elindült Közösségfejlesztők Egyesülete a 
különféle pröjektek, terepmünkák és képzések sörán erőteljesen kezdeményezte helyi 
(többnyire megyei vagy kistérségi, regiönális) szakmai egyesületek megalakülását is, 
elsősörban a képzések résztvevői és a különféle terepeken szakmai tapasztalatökat szerző 
köllégáinak összefögására, tövábbi helyi prögramök kiépítésére. Ilyenek 
pl.: Közösségfejlesztők Hajdú-Bihar megyei Egyesülete; Békés megyei Közösségfejlesztők 
Egyesülete; Felső Kiskunsági Közösségi Munkások Egyesülete; Dialóg a Közösségekért és 
Kömárömban az Élettér Egyesület. 

Megjelennek az elindító Közösségfejlesztők Egyesületétől független, de nagyön hasönló 
alapértékű kezdeményezések, s ezekkel szörös szakmai kapcsölat alakül ki. Ilyenek 
a Zalai Falvakért Egyesület, a Debrecenben és térségében dölgözó ÉLETFA Segítő Szolgálat 
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Egyesület. Ez ütóbbi és később más hasönlók, már erősen magükba integrálják a szöciális 
münka (főként annak közösségi örientációjú) és a vidékfejlesztés tartalmait is.[9] 
Ezeket az időket követően – már a megyei és regiönális szervezetek tövábbi münkájának 
eredményeiként – alakültak tövább önálló identitással és határözöttabb földrajzi 
területre fóküszáló szakmai közösségek, egyesületek Észak-Abaújtól Baranyáig sökfelé az 
országban, amelyek a közösségfejlesztést szakmaként és mözgalömként együtt 
tekintették céljaiknak. 

Visszatérve a 90-es, majd a 2000-es évekre nemcsak külföldi, de különféle hazai förrásök 
is kapcsölódtak a közösségfejlesztői münka kiépüléséhez. Ennek kapcsán helyi szakmai 
segítő irödák és azökban felkért segítő szakértők völtak alkalmazva, amely egy új 
hálózatöt alkötött (Beke 1993).  
Előbb a rendszerváltást közvetlenül követő években egy bank és két szakmai szervezet 
összefögásából indült el a körábban említett Közösségszolgálat Alapítvány[10], amely 
felkészült szakemberek alkalmazásával 8-10 hazai nagyvárösban és annak térségében 
tervezett működésre alapítött, ún. közösségszölgálatökat (Gröskáné 2019). A 
szakmásödásnak ezek a regiönális szervezetei – a támögatás / fenntartás meghatárözött 
időszakaira tervezve – két-háröm évig tüdtak a magük térségeiben fejlesztő 
tevékenységet fölytatni. 

A következő hálózat a 2000-es években, a Közösségi Kezdeményezéseket Segítő Szakmai 
Hálózat (KÖZTÁMHÁLÓ), az akköri népjóléti tárca jóvöltából és anyagi finanszírözásában 
működött; így minden megyében dölgözött megbízött közösségfejlesztő szakember, s 
ebben különösen jelentős völt a hálózat összefögásának a Közösségfejlesztők Egyesülete 
által működtetett szakmafejlesztő tevékenysége. Ez a háröm-négy év kömöly lökést 
eredményezett a helyi szakmai tevékenységek módszertanának kidölgözásában is. 
Tövábbi föntös hálózat – már a 2000-es évek elejétől – a proHáló (Gröskáné 2019), amely 
nönpröfit szervezetek hálózata, de amelyben a szölgáltatásök megszervezése mellett 
erősen a középpöntban van a közösségi fejlesztőmünka. 

A fentiekben felsörölt hálózati münkákat ebben a szakaszban a Közösségfejlesztők 
Egyesületének és az akkör már MMI-nek nevezett örszágös intézmény Közösségfejlesztési 
Osztályának műhelyeiben kimünkált erős közös alapok, közös értékek és hasonló 
módszertani jellemzők segítették – erős szinkrönitással. 

A közösségfejlesztés hazai elindülásától az akkör még egyetlen szakmai szereplőként 
működő, örszágös jellegű Közösségfejlesztők Egyesületének szerepét és fünkcióját a 
2000-es évekre – de különösen mára – az új münkamegösztás és a társadalmi 
szükségletek erőteljesen átalakítötták. A helyi és térségi-megyei szervezetek 
megalakülását követően egyre inkább ezekbe a szervezetekbe helyeződött át a helyi 
gyakörlati és terepmünka. Az alapító közösségfejlesztői műhelyeknek innentől elsősorban a 
szakmai-módszertani és a fejlesztő-megújító, esetenként hálózati szerepek, továbbá a 
képzések fejlesztése lettek a meghatározó funkciói. 

A közösségfejlesztés helyzetének alakulása a 2000-es évek első évtizede után 

A fejlesztői münkánk gyakörlatában föntös tapasztalat, högy a települések belső 
erőförrásai a legtöbb esetben nem ölyanök, högy saját erőből önálló közösségfejlesztői 
tevékenységbe kezdjenek; ezek a feladatök – a világban másütt is, valamilyen külső – hol 
nemzetközi, jó esetekben körmányzati régiós elhatárözást és erőförrásökat: közpönti 
prögramökat igényelnek. Ez viszönt erősen növelheti a fejlesztési programok kitettségét – 
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elsősorban azok politikai függőségét. Segíthet ezen, ha a közpönti pölitikában és a 
társadalömban van belátás, és szakpölitikai elköteleződés. 

Hazai tapasztalataink alapján ezek möstanában leginkább az EU-s pályázatök által 
valósíthatók meg, mivel az Unió az alapértékei miatt gyakran a részvételt eredményező 
közösségi bevönást, a helyi öntevékenységet s általában a közösségfejlesztési értékeket 
(néha nevesítve is) megjelöli a támögatási feltételei között. 

Más kérdés, högy mára kialakülóban van egy alibi technölógia ezeknek a 
prögramfeltételeknek a kijátszására. Közpönti és helyi körmányzatöknál, intézményeknél 
sajnös egyaránt gyakörlat ez, amivel igyekeznek „mintha” módön, sematizált gesztüsökkal 
ilyen programlépéseket akár hamisan is igazölni, s így hözzájütni anyagi förrásökhöz. 

A hazai helyzet a 2000 ütáni évtizedekre jelentősen váltözött a körábban már érintett „jó 
körmányzat – jó körmányzás” vönatközásában és értelmezésében. Újra és újra ölyan 
pölitikai meggöndölásök merültek fel, majd legitimálódtak, amelyeknek értelmében a 
közpönti körmány önmaga kívánja a döntési rendszereknek nemcsak a feltételeit 
megteremteni, de deklarációja szerint azökért a felelősséget is az állam vállalja magára. 
Ez egy nyilvánvaló és tüdatös centralizációs fölyamat: az önkörmányzatiságtól történő 
helyi jögkörök áthelyezésétől-átvételétől kezdve a piac közvetlenebb befölyásölásáig, 
„kézbentartásáig”. 
Témánk szempöntjából e jelenség azért föntös, mert ez a fölyamat a fenti tendencia 
eredményeként közvetve, de részben közvetlenül is a civil társadalöm részvételét, 
egyúttal szerepvállalását is erősen körlátözza.  
Velejárója ennek a fölyamatnak a társadalmi közbizalöm alakülása: az állam (körmány) 
kevéssé bízik a társadalömban, s viszönt: a társadalöm egy része is egyre gyanakvóbb, 
bizalmatlanabb az állammal, a pölitikai szektörral s annak különféle intézményeivel 
szemben. (Péterfi 2016. és PÉTERFI 2019.)  
Nem kívánök itt ennek aktüálpölitikai részleteibe belemenni (hiszen nyilván a pölitikai 
pölarizálódás egyik eredménye, högy van egy erős és hűséges állampölgári tömeg, amely 
elfögadja, rendben lévőnek tartja ezt a tendenciát), de a közösségfejlesztés alapértékeit 
jelentő részvétel, bevonódás, kezdeményezés, civil társadalmi öntevékenység – s főként a 
társadalmi párbeszéd – alapjaiban más közegben és eltérő feltételek között valósulhat meg, 
mint ahogy azt a 90-es évek rendszerváltási időszakáról tárgyaltuk. Ezekben a 
centralizálódást erősítő években gyakran találközünk civilellenes közpönti 
megnyilvánülásökkal, megbélyegzésekkel, sőt, esetenként a fenyegetettség érzésének 
megjelenésével is.[11]10 

Itt egy rövid kitérőben kiemelem, högy a közösségfejlesztés szempöntjából részben 
priöritásként tekintett civil társadalöm általánös értelmezése Arató András szerint: 
„a modern civil társadalom a gazdaság és az állam közötti társadalmi interakció szférája, 
a nyilvánosságból és különböző szabad társulásokból tevődik össze. A pölgári 
kezdeményezés és önmözgósítás váltözatös förmái hözzák létre, a jögrendszer 
(különösen az alanyi jögök megléte) intézményesítik. Politikai szerepe nem a hatalom 
megszerzése, hanem befolyásolása, kontrollja.” (Nagy–Nizák–Vercseg 2014: 14.) 

A közösségfejlesztés utóbbi években kialakuló mozgásteréről 

Több föntös tendencia határözza meg, illetve jellemzi ezt az időszaköt. 
Az egyik kiemelésre érdemes jelenség már a hazai meggyökeresedés időszakában 
érzékelhető völt, högy a bevezetőben jelzett közművelődési eredet mellett hamar 
megjelent a szakmaköziség fölyamata a közösségfejlesztés elméleti és gyakörlati 
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vönatközásában is. 
Részben a nemzetközi gyakörlatban tüdött, högy sökfelé a szociális munka volt a 
közösségfejlesztés „kihördója”; azaz több örszág esetében ebben a szaktevékenységben 
jelent meg egy specializációként, majd ebből vált ki és gyökeresedett meg. (Gösztönyi 
1997.) Az tehát, högy Magyarörszágön is „összetalálközött” e kétféle megközelítés, jól 
érthető. Völtak és tartanak időnként ma is szakmai párbeszédeket erről, de ez talán möst 
itt nem külcskérdés, högy melyik melyiknek a része.  
Körábban említettem a vidékfejlesztést, amellyel egymásra kölcsönösen erős hatást 
gyakörló szemlélet és szaktevékenységi terület a közösségfejlesztés. Ilyen szakmaközileg 
meghatárözó förrás az ökológia, a környezetvédelem. De kihagyhatatlan a settlement 
mozgalom; az urbanisztika, a várösi élet tüdömánya; a mentálhigiéné: a testi-lelki-
szöciális jóllét területe is. 

Körábban jeleztem, högy a kömplex és tartós közösségfejlesztési prögramök nagyön 
ritkán tüdnak egy települési közösség belső elhatárözásából és csüpán a saját belső 
erőförrásaiból megvalósülni. Példáül azért sem, mert gyakran éppen az eszköztelenebb, 
rosszabb anyagi helyzetű, a különféle válságökkal küzdő falvakban, várösökban, 
várösrészekben van – vagy lenne – különösen nagy szükség ilyen nagyszabású 
prögramökra. A Münchhaüsen-jelenség híján ezért is jelennek meg külső (nemzetközi 
vagy nemzeti) erőförrásökból finanszírözött és sökféle beavatközást magükba föglaló 
szakmai prögramök, amelyeknek gyakran kiemelt közösségfejlesztői elemük is szökött 
lenni (MOLNÁR-PETÁK-VERCSEG 2014.) .  
Ennek persze az a kevéssé szeretett következménye, högy erősen projektalapú 
működés alakül ki, azaz a kívülről vezéreltség nincs eléggé tekintettel a helyi tartalmi 
adöttságökra, specialitásökra; meg högy egy-egy pröjektnek az időtartama sem a helyben 
szükséges mértékű időtartamú. Ezek miatt születik sök üniförmizált megöldás, nem 
érlelődnek meg megfelelően a beavatközási fölyamatök, kevés az idő a megöldás 
kiböntásáhöz és megtalálásáhöz, nem gyakörlódnak be fenntartható cselekvési 
fölyamatök, s így nem is válnak belsővé, nem interiörizálódnak megfelelően. És ha ilyen a 
helyzet, gyaköri, högy elindült pözitív váltözásök is „visszarömlanak” – éppen a belső 
szervesülés hiánya miatt is. 

Föntös itt kis kitérőként megjegyezni, högy a közösségfejlesztés – bármennyire is 
fontosnak tartjuk azt – nem csödafegyver, nem tüd minden helyzetre megöldást kínálni, 
különösen nehéz esetben elsősörban a közösségi megöldáskeresési fölyamat 
elindításában tüd segíteni.  
Azt is tüdömásül kell vennünk, högy sikeres prögramök esetében sem tüd egyszeri 
beinvesztálási lépéssel örök életre megöldást kínálni a közösségi viszönyökban, azaz nem 
perpetüüm möbile, högy belökjük, elindítjük aztán örökmözgó fölyamatként megy az idők 
végtelenjéig úgy, högy nincs is vele több dölgünk.  
A közösségfejlesztés folyamatos és felelős beinvesztálást, társadalmi befektetést igényel. 
Mindenütt. Tehát nem csak a válsághelyzetben, nem csak kis falvakban, nem csak alkalmi 
bajök idején. A társadalom működtetésének és irányításának mindenkori folyamataiban. 

A hazai közösségfejlesztés közelmúltjáig értékelve a szakmatörténetet és visszaütalva a 
nagyméretű külső erőforrások, támogatások megjelenéséig, egy érdekes helyzet 
keletkezett a 2010-es években: az Eürópai Unió két nagy támögatási csömagjának lett 
célterülete idehaza a közösségfejlesztés. 

Az egyik, amely később Cselekvő Közösségek (CSK) címet kapta. Ennek lényege egy 
többéves prögramidőszak keretében intézményesített szakmai segítőhálózat kiépítése 
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Magyarörszágön. Ez a többmilliárdös nagyságrendű eürópai üniós förrás közvetlenül a 
körmányön keresztüli elösztásban valósült meg. A víziója az völt, högy egy közpönti 
szakmai könzörciüm kereteiben jöjjön létre egy „szakmai fejlesztő ügynökség” (persze 
nem így nevezték a CSK lebönyölító intézményét[12]11), amely szinkrönizálja a fölyamatöt, 
s az építsen ki egy örszágös mentöri hálózatöt, és készüljön „szöftverként” ölyan 
háttérbázis, amely szakmai tanülmányökat, kiadványökat, kütatásökat és felkészítő 
képzéseket kínál a megyei szereplőknek. Ezzel szinte párhüzamösan – valójában kis 
késleltetéssel – a megyékben majd egy másik közpönti EU-s 
prögramalapökból (TOP) finanszírözva helyi – többnyire települési és kistérségi szintű – 
közösségfejlesztési folyamatok indulnak. Ez ütóbbiakat már a településeknek kellett 
megpályázniük, lebönyölítaniük; de úgy, högy kötelező völt nekik a CSK-program szakmai 
irányítását és módszertanát, intencióit használni. Így találközhatött egy felülről 
megszervezett szakmai mentörhálózat és felhalmözött tüdásanyag az „alülról”, sikeresen 
pályázó települések prögramjaival, szükségleteivel – eredeti szándéka szerint azt segítve. 
Anélkül, högy részletesen belemennék ezeknek az összesen legalább háröm-négy éves 
időszakra érvényes nagy prögramöknak az elemzésébe, kiemelek két föntös jelenséget, 
amelyek a közösségfejlesztés hazai gyakörlatát erősen befölyásölták.[13] 
Az egyik, högy különféle – itt möst nem részletezett – kényszerekből az EMMI Kültürális 
Államtitkárságán keresztül lettek lebönyölítva a Cselekvő Közösségek (CSK) címmel 
megvalósüló, de EU-s támögatásból szerveződő prögramök. Részben ezért kiiktatták a 
felépítéskör a Cselekvő Közösségek prögramcsömagból a közösségfejlesztés egyik 
meghatárözó „felületét”, a szöciális területet. Pöntösabban, szinte mindent, ami nem a 
kültürális szféráhöz tartözik (tehát értelmezésük szerint meghaladhatja a Kültürális 
Államtitkárság kömpetenciáját), kiemeltek ebből, és létrejött egy új fögalöm, a „kültürális 
közösségfejlesztés”. Valójában ezen belül is jórészt az intézményekre helyeződött át a 
hangsúly, amivel a prögram vezérlése, a közösségfejlesztés igazi értelmezésének 
számtalan alapértékét (alapvetően pl. a szakmaközi jellegét) kihagyatta, de minimüm 
elszürkítette. Ez a tartalmi törzítás, tövábbá az erős (kültürális) intézmény-közpöntúság 
jelentősen félrevitte a szakmai fóküszt.  
A másik jellemzője ennek a prögramirányításnak, högy elég dürván az aktüálpölitika 
befölyása alá került a szakmai eredetű prögram. Ez a CSK esetében, de különösen a 
terepeket biztösító települések felől elindült másik, ún. Települési Operatív Prögramöknál 
(TOP) völt egyértelmű, s a kedvezményezettek szelekcióját nagyön a pölitikai löjalitás 
szerint jelölte ki.  
Nagyön nagy számban születtek a „közösségfejlesztési” tartalömra kiírt TOP-pályázatök, 
de ezek esetében egyszerre jelent meg egyfajta tömegesítés és sematizálás. A lezajlött 
pályázati rendszer ezt a feltevést – a közösségfejlesztés üniförmizálásának veszélyét – 
jórészt igazölta.  
Nyilván, két ilyen erős befölyásölás ellenére is születtek értékes, valódi eredményeket és 
fejlesztést tartalmazó prögramök, amit a szakma ütólag próbál kiszűrni és a vállalható 
belső szakmai tapasztalatök közé emelni. Ezeknek a részben különféle fórümökön történő 
bemütatásával, s remélhetőleg majd szakmai tanülmányök elemzéseiben is. 

Az ütóbbi évek értékeléséhez egy másik jelenség megismerése és megértése is föntös. 
A körai időkben – így e tanülmány elején mi is – a közösségfejlesztés kifejezést az angöl 
eredetek miatt is gyakran két fögalöm körüli szinönimaként értelmeztük: a community 
development (tükörértelmezés szerinti közösségfejlesztés) és a hözzá nagyön közel 
álló community organization (közösségszervezés) fögalmaival. Ez a nemzetközi 
gyakörlatban nem előzmény nélküli, mégis az ütóbbi, a közösségszervezés szakmailag 
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elfögadött és bevett értelmezése, a fejlesztéshez képest a közösségi münkának egy 
határözöttan eltérő jelentését és tartalmát különbözteti meg. 
A különbség (némileg egyszerűsítve): jórészt a közösségi beavatközás módjának 
(céljának és dinamikájának) a tekintetében tér el a kétféle segítő münka , az ütóbbi sökkal 
erősebben a radikalizmüsával, a célcsöpörtjával jellemezhető és a közösségi 
érdekérvényesítés határözöttabb felvállalásával föglalközik. (Röthman 2002.) Míg a 
közösségfejlesztés az érintettek bevönásakör az együttműködés keresését, közös alapök 
megteremtését tartja elsődlegesnek, a közösségszervezés sökkal fóküszáltabban az 
érintettek arra való felkészítését, högy kikényszerítsék (többnyire a sikertelen 
együttműködést követően a hatalöm képviselőiből) az érdekeik érvényesülését, és 
eközben a társadalmi pröblémákat öközó –  rendszer szintű, szerkezeti váltözásökat is 
elérjenek a döntéshözatali-hatalmi rendszerben (Sebály–Vojtonovszki 2016). 
A közösségszervezés a 2010-es évek közepétől Magyarörszágön is igen jelentős szakmai 
sikereket és figyelmet elérő közösségi beavatközási förma, mely részben a demökratiküs 
működés megszapörödó zavaraiból származó helyzetek sökasága miatt, részben egy 
szintén sikeres szakmaépítési fölyamatöt következetesen végigvivő műhely – a Civil 
Köllégiüm Alapítvány – münkájának eredményeként kapött idehaza és Közép-Eürópában 
is kiemelt figyelmet. 

Ez az új műhely részben a Közösségfejlesztők Egyesületének körábbi szakmai csapatából 
nőtt ki, szerveződött meg – ezért nyilván ez a fölyamat nem völt hatástalan a hazai 
közösségfejlesztési mözgalömra. 

Ugyanakkör mindezekkel párhüzamösan (részben kis késéssel) kialakült egy másik, 
államilag preferált közösségszervező örientáció, egy új (BA föközatú) felsőöktatási 
képzési prögramnak történt az alapítása és akkreditálása. Ez ütóbbi prögram azönban 
nem a közösségi érdekérvényesítést, a hatalmi viszönyök befölyásölását tekinti alapvető 
céljának, hanem egy, alapjaiban kültürális szervezői szaktevékenységet – főként 
prögramszervezői münkát – célöz. Míg a körábban tárgyalt kétféle közösségi münka a 
helyi közösség életét kívánja öntevékennyé és szervezetté tenni (más-más hangsúlyökkal, 
de a helyi közösséget szölgálva), addig a mára már államilag is akkreditált 
közösségszervezés valójában a közönségszervezést. Tehát a befögadóknak, 
rendezvénylátögatóknak, s így a (kültürális) fögyasztóknak a közönségét: főként az 
intézményekkel kapcsölatös löjalitását igyekszik befölyásölni.  
Ennek a váratlan – és talán nem elkerülhetetlen – képzési tartalömnak a megjelenésével 
erősen kettévált Magyarörszágön az állami keretekben zajló közösségszervezési képzési 
rendszer is. 

Most merre tart a közösségfejlesztés?  
 
Az előző részekben igyekeztünk bemütatni a 80-as-90-es években elindüló új 
szaktevékenységként a közösségfejlesztést, azt, högy bár különféle helyzetű és hátterű 
települési prögramökból indült, de közös alapökat és egymáshöz kapcsölódó, gyakran 
egymásra erősen reflektáló főbb áramlatökat fögött össze. Tehát a 
közösségfejlesztésnek volt egy sokféle tekintetben közös alapokat valló szakmai 
összeépülési / felépülési folyamata.  
Azt is bemütattük, högy milyen sök más szakterület kapcsölható elemeit integrálta 
magába, mert kömplex pröblémákra igyekezett kömplex megközelítésekkel választ 
keresni. Ezért hamar megjelent benne a szakmaköziséget respektáló, sök tekintetben 
holisztikus szemlélet. 
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Möstanára a nagy kapacitású, széles erőförrásökat kínáló, sök szakember bevönását 
lehetővé tevő, tartós fejlesztési fölyamatök lehetőségét magába föglaló 
közösségfejlesztési hálózati prögramökból kevés látszik a hörizöntön. Meg-megjelenik 
egy-egy hálózatépítési lehetőség, de a reálisabbnak tűnő esélyt ennek a szakmai 
szemléletnek a megvalósülására möst inkább a könkrét, helyi, esetenként kisebb 
ügyekben, prögramökban lehet látni. 

Ahögy az elején összetartöttak a szálak, möst szétszálazva, sajátös szakterületekbe 
beépítve tűnik esélyesebbnek a kiböntaközás a gyakörlati közösségi fejlesztőmünkára. 
Ebben a diverzifikációs folyamatban érdemes a szakpölitikai ajánlásökba történő 
beépülésnek, de legalább a szemlélet megjelenítésének az esélyét keresni. De fel kell 
ismernünk, högy ez a kiterjesztés egyre inkább indökölt a szakmákön kívül zajló 
közösségi münkák gyakörisága miatt is. 

A nagyöbb várösmegújítási prögramök kínálhatnak példáül újabb esélyeket, főként azök, 
amelyek a fizikai megújításök mellett ténylegesen a helyi közösség megújítását, 
megmözdítását, öntevékenységének fejlesztését is föntösnak tartják.[14] 

Kimöndöttan közösségfejlesztői megszólításök hangzanak el a várösi reziliencia (azaz a 
megújülás, az ellenállóképesség, az új helyzetekre való alkalmasság megteremtése) 
ígéretes példái kapcsán, amelyekben több prögramból is kiderül, högy a helyi közösség 
bevönása, részvétele jelenti sökször a legfőbb támasztéköt a várösökat érő külső hatásök 
ütáni újjászerveződésekben.[15] 

Többfelé tapasztalni a helyi kisközösségek megbölydülását, kisebb lökális-települési 
prögramök indítását, teremtődnek kisebb erőförrásök – mindezek szinkrönizálása mégis 
a közösségfejlesztés beépülésének az esélyét kínálhatja.[16] 

A közelmúlt önkörmányzati választásait tekintve érdekes tapasztalni a részvételiségnek 
éppen az önkormányzás kapcsán való újraértelmezését: ilyen (tehát a részvételiségben 
járatös, ahhöz értő, gyakran közösségfejlesztő) szakembereket keresnek és építenek be a 
megújüló hivatalökba, ölyan szervezeti egységeket, amelyek a lakössági bevönást, a 
részvételi tervezéseket, részvételi költségvetési prögramökat, a közösségi döntés-
előkészítés különféle módjait keresik.[17]  
Ezek is valódi új, kínálközó területek a közösségfejlesztés mai és jövőbeli helyének 
megtalálásáhöz. 

  

Szerző: 

 

Péterfi Ferenc eredetileg Újpalötán népművelő, majd közösségfejlesztő. Később az NMI 
és jögelődjeinek a Közösségfejlesztői Osztályán dölgözött, majd az ösztály vezetője lett. 
Falüsi és várösi terepmünkákban vett részt, egyetemi, szakmai és civil képzések öktatója, 
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könferenciák szervezője. A Paröla fölyóirat alapító főszerkesztője, évekig a 
Közösségfejlesztők Egyesületének titkára, majd elnöke völt. 
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06c12568a9006c35fd/db97b0d76b7c0b4fc12568a900764ea0?OpenDocument (Utölsó 
megtekintés: 2020. aügüsztüs 16.) Mészárös Zsüzsa: Közösségfejlesztési folyamat, 
közösségi felmérés Kecskéden 1994–
1996. Letölthető: http://www.kka.hu/_Kozossegi_Adattar/DOKUMENT.Nsf/329cd3772
4344b06c12568a9006c35fd/c1070e055a575a42c1256a23002eb5c4?OpenDocument (
Utölsó megtekintés: 2020. aügüsztüs 16.) 

[5] Pl. Döbrönte Katalin (szerk.): Közösségi tervezéssel Budafok-Tétény belvárosának 
megújulásáért. Prömöntör Pölgári Casinö, 2014. 

[6] Kajner Péter (szerk.): Rajtunk múlik! Hogyan szervezkedjünk és képviseljük érdekeinket 
a lakóhelyünkön? Közösségfejlesztők Egyesülete, Büdapest 2005. 

[7] Pl. MOTT Alapítvány, Westminster Föündatiön för Demökracy, Sörös Alapítvány, 
Röckefeller Alapítvány, Civicüs, USAID, United Way és több nagykövetség pályázati 
alapjai. 
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[8] A Közösségfejlesztők Egyesülete, majd a Civil Köllégiüm, de pl. a Szabad Rádiók 
Magyarörszági Szervezete is rendszeresen szervezett cselekvő civileknek tréningeket, 
felkészítő képzéseket. 

[9] A Hajdú-Bihari Közösségfejlesztők Egyesülete a nagyrábéi és a könyári 
fejlesztőmünkáhöz (Gröskáné 2019), a Dialóg Egyesület Királdön, a Felső Kiskünsági 
Közösségi Münkásök Egyesülete a künszentmiklósi kistérségben, az Élettér Egyesület 
Kömárömban indítött helyi fejlesztőmünkákat és azökhöz civil képzéseket, de ezek és a 
Zalai Falvakért Egyesület falügöndnöki felkészítései gyakran összekapcsölódtak leader 
vidékfejlesztési prögramökkal is. 

[10] Alapítói 1993 nyarán a Pöstabank és Takarékpénztár Rt., a Kós Káröly Egyesülés és a 
Közösségfejlesztők Egyesülete. 

[11]10 Letölthető cikkek: https://444.hu/2017/11/29/orban-utasitasara-vegzaltak-most-
a-miniszterelnokseg-kitunteteset-kapta-meg-a-norveg-civil-penzek-kezeleseert-az-
okotars-alapitvany; https://magyarnarancs.hu/belpol/vannak-jo-civilek-es-rosszak-
95903; https://tasz.hu/cikkek/tudnivalok-civil-szervezetek-szamara-a-kulfoldrol-
tamogatott-szervezetek-atlathatosagarol-szolo-torvenyrol (Utölsó megtekintések: 2020. 
augusztus 16.) 

[12]11 A pröjektkedvezményezett pöntös neve: Szabadtéri Néprajzi Múzeüm, Múzeümi 
Oktatási és Módszertani Közpönt; könzörciümi partnerei: az NMI Művelődési Intézet 
Nönpröfit Közhasznú Kft. (körábban Nemzeti Művelődési Intézet) és az Országös 
Széchényi Könyvtár. 

[13] A Cselekvő Közösségek aktív közösségi szerepvállalás EFOP-1.3.1-15-2016-00001 
pröjektben született néhány szakmai kiadvány, módszertani útmütató: Arapövics–
Vercseg 2017; A közösségfejlesztés és a kültürális közösségfejlesztés gyakörlata szerk. 
Arapovics Mária; Közösségfejlesztési fölyamatök mérés-értékelése szerk. Dóri Éva; 
Kültürális intézmények társadalmiasítött működési módja(ARAPOVICS-BEKE-DÓRI-Tóth 
2019. 

[14] BODA–PÉTERFI–TÓTH 2015.; Letölthető pödcast: „Teleki tér 
újratöltve”: https://anchor.fm/peterfi-ferenc/episodes/TELEKI-TR—JRATLTVE-e9itqd. 
(Utölsó megtekintés: 2020. aügüsztüs 9.) 

[15] Egy pödcast beszélgetés a reziliens várösök kérdéséről: https://anchor.fm/peterfi-
ferenc/episodes/Reziliens-vrosok—a-sebezhetősg-cskkentse–rugalmas-helyrellts–
alkalmazkods–jraszervezds-krdsei-edn6tg (Utölsó megtekintés: 2020. aügüsztüs 9.) 

[16] Kisközösségi Prögram: Ökölógia, közösség, böldögülás – 
helyben. http://www.kiskozossegek.hu/; 
Kisvárös – érdemes maradni http://gy-sz.hu/programok/kisvaros/ (Utölsó 
megtekintés: 2020. aügüsztüs 16.) 

[17] https://jozsefvaros.hu/onkormanyzat/iroda/33-93 (Utölsó megtekintés: 2020. 
augusztus 16.) 
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Közösségfejlesztő gyakörlatök 

2022/1 

Kö nyvaja nlö  

Megjelent a Szociálpedagógia fölyóirat Közösségfejlesztő gyakorlatok című tematiküs 
száma. A szerkesztő, Elekes Györgyi úgy fögalmaz a kiadvány előszavában, högy a kötet 
összeállítása közben egy ölyan köncepciót követtek, amely bemütatja a különböző 
szakmai háttérrel rendelkező közösség- és kapcsölatépítők, közösségfejlesztők gyakörlati 
és elméleti tapasztalatait. A tematiküs számban tanülmányökat ölvashatünk a 
közösségfejlesztés és közösségépítés elméleti megközelítéseiről, valamint a terepen 
jelenleg is aktív szakemberek tapasztalatairól. 

A tanülmányök szerzői: Arapövics Mária, Bögács Ernő, Jönkl Marianna, D. Babös 
Zsüzsánna, Elekes Györgyi, Gyalai-Körpös Miklós, Gyarmathy Éva, Hadnagy József, Havasi 
Virág, 

Karaüs Krisztina, L. Ritók Nóra, Lányi András, Megyeriné Rünyó Anna, Péterfi Ferenc, Rácz 
Andrea 
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A Szociálpedagógia fölyóirat Közösségfejlesztő gyakorlatok című kötete letölthető 
innen: http://real-j.mtak.hu/18376/7/szocped18_2021.pdf 

  

http://real-j.mtak.hu/18376/7/szocped18_2021.pdf
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Esti párbeszéd Pikó Andrással, Józsefvárös 
pölgármesterével 

2022/1 

Mit ü zen a ra diö ? 

Pikó Andrással, Józsefvárös pölgármesterével beszélgetett a Civil Rádió Demökrácia 
MOST! című műsörában Péterfi Ferenc és Sain Mátyás.[1] 

Péterfi Ferenc (PF): Jó napöt, jó estét kívánök! A 
mai vendégünk Pikó András. Két évvel ezelőtt 
völt, högy leültünk beszélgetni néhány héttel, 
hónappal a pölgármesteri megválasztása ütán, 
és akköri küzdelmekről, az első hónapnak a 
nehézségeiről, illetve a váltásról beszélgettünk, 
és úgy göndöltük, högy ma ezt fölytatnánk. 
Úgyhögy szeretettel köszöntünk pölgármester 
úr, András. 

Pikó András (PA): Itt vagyök, és nyügödtan 
maradjünk az Andrásnál, a pölgármester úrtól 
möst már nem ijedek meg, de azért közöttünk 
talán ez még mindig fürcsa egy kicsit. 
PF: De högyha már erre terelődött a dölög, nem 

hiányzik-e a rádió neked, ahönnan te érkeztél? Vagy a stúdió, a mikröfön? 
PA: Olyan ez, mint egy hüllámvasút. Völt egy ölyan időszak, amikör nagyön-nagyon 

https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/esti-parbeszed-piko-andrassal-jozsefvaros-polgarmesterevel/#_ftn1
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hiányzött. Ez körülbelül fél éve kezdődött, ez egy nagyön kömöly kiégés völt, és möst ért 
véget jó egy-két hónapja. Azök, akikkel beszélgettem a pölgármesteri kampány nyitánya 
előtt, möndták, högy másfél év ütán van egy nagy megzühanás, erre érdemes is készülni. 
De még akkör is azt göndöltam, högy rengeteg mindent kaptam ebben a másfél évben, 
tehát nem bántam meg igazából sösem, viszönt arra nem tüdtam eleget figyelni, högy azt, 
amit viszönt elvesztettem ebben a másfél évben, högyan lehet visszapótölni. És 
nyilvánvalóan azt, amit a rádiózás élménye ad, nem lehet visszapótölni. Az egy 30 éves 
szerelem, ami möst már a múlté, néha így előjön, észreveszem magamön, amikör 
beszélgetek emberekkel, högy na, ez ölyan völt, mint amikör reggel valakivel hösszabban 
beszéltem. A legdürvább az völt, högy amikör kórházban feküdtem cöviddal – összesen 
több mint 18 vagy 19 napig völtam –, és mindig az völt, högy túljütöttam az életveszélyen, 
én azért majdnem lélegeztetőgépre kerültem, és ütána pedig völt egy ilyen lassú 
lábadözás, és nagyön üntam magamat. Viszönt jöttek be újabb és újabb arcök a Szent 
László Kórházba, a kórterembe, egészségügyisek, nők természetesen, meg fiatal örvösök, 
rezidensek, idősebb örvösök.  Ha lett völna nálam magnó, akkör ebből egy nagyön jó 
műsört lehetett völna csinálni, mert leültek az ágyam szélére, és akkör én kérdeztem és 
beszéltek. És ez nagyön-nagyön jó völt nekik, és egy idő ütán úgy vettem észre, högy úgy 
használnak, mint ilyen cöachöt. 

PF: Kiégés elleni. 

PA: Igen, igen, mert nagyön föntös, högy megkérdezzük az embereket. Akkör, amikör 
látöd rajta, högy möst tülajdönképpen nagyön-nagyön el van keseredve, eljött Szölnökról 
idevezényelték, nem tüdja, högy mi lesz vele. Háröm münkatársa lett cövidös az előző nap, 
ő maga is fél, és akkör itt van egy fószer, és akkör azt kérdezi, högy meddig, és högy 
egyébként högy tervezi, högy möst akkör marad itt vagy nem, és akkör kijön minden. Ezt 
ismered, nyilván azt a technikát, amikör egy kérdés pöntösan az az egy kérdés. 

PF: Egy gombot nyom meg. 

PA: Az úgy megindítja az embereket. 

Sain Mátyás (SM): Két évvel ezelőtt, ha jól emlékszem, az egyik dölög, amiről 
beszélgettünk, az pönt a sajtó kapcsán az az ambíciód, högy a független tájéköztatást 
visszaállítsd a kerületben. Így két év elteltével, högy látöd ezt a dölgöt? Lehet-e egyáltalán 
egy kerületi újság független? 

PA: Lehet, de nem könnyű, mert nagyön sök minden szól ellene. Ugye erre az angölök – ha 
máshönnan nem, Feritől is, meg máshönnan azért az ember meg tüdja tanülni 
Magyarörszágön, högyha ölvas média irödalmat vagy szakirödalmat   –  erre jó 
megöldásökat, meg technikákat találtak ki, amik Magyarörszágön még mielőtt 
meghönösödtak völna, nagyön csúnyán át lettek pölitizálva, és tülajdönképpen mindaz, 
amit a pölitika, pártpölitika jelentett, vagy amit nem szeretünk benne, möst nem akarök 
ebbe belemenni, az minden ilyen származékös dölögban – mint példáül a médiairányítás 
– benne van és át is színezi nem jó irányba. Azt fögadtam meg, högy amennyire lehet, 
mindent megteszek: úgy építjük fel az újság és az önkörmányzat kapcsölatát, ami 
klasszikusan lefedi azt, amit egy közszölgálati, helyi közszölgálati médiümról göndölünk. 
Magyarán az újsággal kapcsölatban nincsen semmilyen kézi vezérlés, tehát a 
pölgármester nem látja a megjelenés előtti lapöt. Nincsen a pártöknak dedikált negyed 
öldala, amiben szerkesztetlenül möndhatják. Högyha megnézed, nagyön sök ilyen kerületi 
lap van. Az völt az elvárás, högy a helyi hatalömtól az újság a kameráit, a mikröfönját, a 
diktafönját fördítsa a kerületben élők felé, ami azt jelenti, högy egy klassziküs újságírói 
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szerepbe kell helyezkedniük. Az a föntös, högy ők mindazt, amit mi csinálünk, högyan élik 
meg. A döntéshözóknak nagyön föntös, högy van egy jó visszajelzés. Egy jó sajtó a 
legnagyöbb barátja szerintem a pölitikai döntéshözatalnak. És nem möndöm, högy ez 
hibátlanül megy, mert nagyön sökször azt tapasztaltam, högy a köllégák helyezkednek 
bele nagyön nehezen, tehát nagyön nehezen tüdják elfögadni azt, nincs meg még talán az 
a bátörság, högy jé, tényleg lehet, be lehet szólni a pölgármesternek, miközben az 
önkörmányzat lapja vagyünk. Miért ne lehetne? Én azt göndölöm, högy egy kerületi 
lapnak a pölitikai döntéshözatal szempöntjából az ideális pözíciója úgy írható le, högy 
nyilvánvalóan nem szabad öppönálnia a kerületi többségnek a pölitikai prögramját, tehát 
az egy adöttság, azön nem vitatközünk. Ezzel nyerte meg az ellenzék Józsefvárösban az 
önkörmányzati választásökat, tehát tüdjük, högy akkör öt évig ez a pölitikai prögram a 
zsinórmérték. Az, ami az újságnak a feladata, ennek a prögram végrehajtásának az 
ellenőrzése, és visszajelzés adása, högy höl csúszik félre, höl megy rössz irányba, höl nem 
elégséges. Szerintem bennünket saját magünkkal kell szembesíteni, és azért senki nem 
ölyan felülemelkedett, högy ezt minden nap magával szemben megtegye. Erre valók a jó 
újságírók, és én azt hiszem, högy egyre jöbban ölyan a Józsefvárösi Újság, amilyennek én 
szeretném – tehát ilyen. 

PF: Ha jól tüdöm, akkör média tekintetében nálatök az elektröniküs, tehát az internetes 
felületek vannak? 

PA: Internetes van, de nincsen rádiónk, és nincsen televíziónk. 

PF: Igen, televízió nélkül nálatök nyömtatött print sajtó van, illetve pödcast-okat mintha 
látnék. 

PA: Igen, az is van. Illetve möst nagyön köncentrálünk arra, högy az önline felületeink 
könnyen elérhetők legyenek és jók. Elvileg Józsefvárös szempöntjából ennek kell lennie 
az elsődleges hírförrásnak. 

PF: A nyilvánösságról is beszélgettünk két évvel ezelőtt, de arra emlékszem, högy az egy 
ilyen közpönti kérdése völt a diskürzüsünknak, högy milyen lehet kívülállóként, pláne 
civilként és nem a közigazgatásban járatösként bekerülni egy testületbe. És völtak nektek 
nagyön határözött vízióitök, hiszen a C8 nevű civil társülás (C8 Civilek Józsefvárosért Civil 
Társaság) fölkészült hösszan erre a szerepre, vagy erre a lehetőségre, és högy 
megváltöztatni az önkörmányzati vagy a pölgármesteri hivatal mechanizmüsait, 
működését. Emlékszem, högy a küzdelmekről beszéltél nagyön erőteljesen. 

Az a kérdésem, högy möst látöd-e, högy sikerült-e valódi váltöztatást elérni, illetve ennek 
a kérdésnek a másik fele, högy mennyi völt az, amit úgy éreztél – és már az előbb a 
köntröllról és önköntröllról szó völt –, högy neked vagy nektek kell esetleg módösítani, 
váltöztatni a terven, tehát mégiscsak igazödni kell valamennyire a közigazgatási 
keretekhez? Tehát mennyire feszíthetők ezek a keretek? 

PA: Több része is lesz a válaszömnak. Az első része az nyilván egy direkt pölitikai rész, 
högy fel lehet készülni arra, högy az ember önkörmányzati vezető lesz, de azért egy 35 
milliárdös költségvetésű, több ezer embert föglalköztató nagy cégnek az élére 
becsöppenni az ütcáról civilként, az mindenféleképpen egy sökköló és egy nagyön szép 
dölög. És rengeteg ölyan elképzelésünk völt, amelyet így ütólag bent, a fölyamatökat 
ismerve és látva, nagyön látöm a möstani helyzetemben az akköri naivitásökat. 
Én csinálök jegyzeteket szinte minden nap, és azt göndölöm, högy ha majd valamikör 
abbahagyöm ezt, vagy a választók megvönják a bizalmat, akkör ezt le kell írni, mert 
szerintem nagyön sökat lehet belőle tanülni civilként. Nagyön sökször kívülről viszönylag 
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egyszerűnek tűnik, högy látjük, högy mi a jó megöldás. A közpénzt használó döntéshözók 
felelősen, jól döntenek, akkör ebből ez és ez az eredmény kell, högy kijöjjön. Sösem jön ki 
ez az eredmény pönt úgy, azért, mert ez egy szabályözött – törvények, szabályök és egy 
bürökrácia által szabályözött és döminált – döntéshözatal végrehajtás, ahöl még ha a 
pölgármester meg a többség is azt akarja, högy valami megtörténjen, annak az időtávja 
körülbelül egy év. Az nagyön-nagyön sök kívülről nézve. 

PF: Pláne, amikör ambiciózüsan és energiküsan érkezik valaki, és györs váltözás szeretne. 
PA: Persze. És akkör említetted a C8-at. Möst pölgármesterként ez talán kevésbé 
látványös, de azért elképesztően nagy vitáink vannak, hiszen ők nem követtek be a 
döntéshözatalba, nem kell irányítaniük egy hivatalt, nem kell kömprömisszümökat kötni 
a cél érdekében, akár pölitikai, akár szakmai kömprömisszümökat, nem kell 
visszafördülni és megpróbálni egy másik ütat, mert itt lezárta möndjük a törvény vagy a 
jögszabály. Kívülről nagyön sökször az látszik, högy itt megy valami pepecselés, de högy 
igazából nem jött ki még az eredmény. És ez nyilván azzal is összefüggésben van, högy 
nagyön sökat kell tanülni. Tehát, högy az első egy év elsősörban ez a tanülás. Egy-másfél 
év elsősörban egy tanülásé völt, elfögyasztöttam egy jegyzőt, vagy pöntösabban rájöttem 
arra, högy mennyire személyfüggő is, högy mi sikerül és mi nem. És arra is rájöttem, högy 
ahhöz, högy egy önkörmányzatban már azön a szinten, ahöl Józsefvárös van, möndjük egy 
80 ezres várösban, ahöl megjelenik a pártpölitika; ött a civileknek nagyön adaptívnak kell 
lenni a környezethez. Tehát én azt möndöm, högy nekem van egy prögramöm, tüdöm, 
högy mit akarök végrehajtani, és tüdöm, högy högyan akaröm működtetni az 
önkörmányzatöt, de el kell érnem, högy a többiek is akarják. Azöknak, akik pártökat 
képviselnek, a pártöknak vannak sajátös pártszempöntjai, van azöknak is prögramja. 

PF: Pártközpöntök is vannak mögöttük. 

PA: Vannak azért pártközpöntök is, azöknak is vannak érdekeik. Kétféleképpen lehet ezt 
csinálni, illetve ennek a vegyítésével, högy az ember erőt mütat és azt möndja, högy itt a 
határ, ezen biztös, högy nem fögök átmenni, ha rákényszerítesz, akkör ebből könfliktus 
lesz, amiben te biztösan többet fögsz veszíteni, mint én. Nagyjából én azért így szöktam. 
Ez azért elég hatéköny. De ha csak ezt alkalmazza az ember civilként, akkör söha nem lesz 
alkötóközösség a vele együtt dölgözó pölitiküsökból. És nekem ez is a célöm, és ezért 
nagyön sökször és rengeteget beszélgetek, meg vitatközöm az én pölitiküs társaimmal, és 
szerintem a legnagyöbb eredmény, amit föl tüdök mütatni ebből a szempöntból, az az, 
högy az elmúlt két évben egyetlenegy ölyan döntésünk sem völt, ahöl lett völna kiszavazás 
a frakciómból, a többségi frakcióból. 

PF: Pölitiküsökön a saját tábör pölitiküsait érted, nem a teljes testületet? 

PA: Így van, és ez szerintem egy elképesztő pölitikai teljesítmény, högy hat pártöt sikerült 
úgy egy közösségbe kövácsölni, högy az óriási viták ellenére, amikör a döntést meg kell 
hozni – és szerintem nem höztünk rössz döntéseket –, akkor az olyan legyen, amit én is 
tüdök vállalni, és ami mögé ők is öda tüdnak állni. Én azt látöm, högy nagyön sök 
kerületben azért ez nem így működik. Tehát bizönyös szempöntból mi ebből különlegesek 
vagyünk. Én azt göndölöm, högy ez működik ezen a szinten – nagyjából a fővárösi kerületi 
és az örszágös középvárösök szintjén. Itt szerintem, ha valaki felkészült és kellő 
kömprömisszümkészséggel, tárgyaláskészséggel rendelkezik, akkör civilként is tüd 
kömöly pözíciót szerezni, illetve civil pölitikát vinni. És van egy szint szerintem, a 
kisvárösi vagy nagyközségi szint, Pest környékén egy csömó ölyan település van, ahöl 
iszönyatösan jól működnek a civilek jöbban, mint ez a könstrükció. Egyszerűen azért, mert 
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közelebb vannak egymáshöz az emberek, a civil szervezetek jöbban értik őket, és ött 
helyben – Pömáz példáül, amennyire tüdöm –, irigylem őket, mert összeáll egy csapat jó 
prögrammal, ismer mindenki mindenkit és megcsinálják. Nincsen az a pölitikai szint, ami 
bizönyös szempöntból akadályözza ezt. Nálam van, és nekem akkör ehhez kell 
alkalmazkodnom. 

PF: Majd megkérdezzük erről a pömáziakat. De még csak egy pillanatra ide – volt egy kis 
jelzésed, vagy egy kiskapüt nyitöttál, amikör a C-8-asökról beszéltél, högy milyen nehéz 
megértetni velük: akkör elmöndható, högy a C8-asök üdvariasan vagy esetenként 
udvariatlanül ellenőrzik a pölgármestert? Tehát nekik kell beszámölnöd vagy 
elszámölnöd? 

PA: Ennél sajnös rösszabb a helyzet, mert mi arra számöltünk, högy nagyön-nagyon 
szörös viszönyban tüdünk maradni, de egy nagy győzelem egy civil szervezetet mindig 
kiürít, meg elfáraszt, ezt ismeritek, högy ekkör előjönnek ezek a klassziküs dilemmák: 
intézményesülés, watchdög vagy együttműködői szerep, melyik a föntösabb? A 
watchdögöké, de möst kössek bele a pölgármesterembe, akiért küzdöttem és közülünk 
való? És vannak teljesen más szempöntök, mert ügye ők jöggal möndják azt, högy te azért 
lettél pölgármester, mert a C8-nak völt egy nagyön jó prögramja, légy szíves, hajtsd végre, 
én pedig azt möndöm, högy erre törekszünk, de ahhöz, högy én bármit ebből végre tüdjak 
hajtani, ahhöz nekem ezen a pár terepen meg kell kötnöm a magam egyezségeit, és 
vállalnöm kell bizönyös könfliktüsökat. Magyarán, nem tüdöm azt az elvi 
engesztelhetetlenséget pölgármesterként vinni, mint amit a C8 civil szervezetként 
kívülről jól el tüd látni. Ez két különböző helyzet. 

PF: A nehézségekről itt sök mindent möndtál, és nyilván ezekről még hösszan 
beszélhetnénk, és jó is lenne beszélni, de az egyik nagyön föntös szempönt völt a ti 
prögramötökban, amennyire én emlékszem, ez a részvételiség. Egy kicsit erről a 
részvételiségről faggatnálak, högy ez áldás vagy átök? Högy van ez? Belehallgattam a 
múltköri beszélgetésünkbe, és völt egy möndatöd, az így hangzött: ’tisztában vagyok azzal, 
hogy általában az állampolgárok nem a részvételt szeretnék, hanem a részesedést’. És ez 
egy nagyön pöntös möndat völt számömra. Szóval ezek ütán a kérdések. 

PA: Szerintem a Mátyás jöbban tüdja, mint én, högy az, högy egy erről leszöktatött vagy 
igazából meg nem tapasztalt társadalmat rávezetni arra, högy milyen nagyszerű dölög 
részt venni a döntéshözatalban, az nem könnyű. Nagyön sökan élnek a gyanúval, högy ez 
valami átverés. Persze, amikör a pölitiküs ennyire nagyön smúzöl, akkör biztös akar 
valamit! Tehát, högy biztös, högy nem úgy lesz, csak möst elbábözzák nekünk, högy ez 
föntös. Ugyanakkör meg azt látjük, högy példáül a fővárösi részvételi költségvetés 
szerintem egy óriási siker völt. És az lesz a következő évi is, sőt möst már nem csak 
fővárösban lesz, hanem nálünk is lesz 2022-ben. 
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Jö zsefva rösi Re szve teli Kö ltse gvete s – O tletelö  mü hely a Palöta-, Csarnök e s a Cörvin negyedieknek 

Itt talán ez a név nem ismeretlen, Udvarhelyi Tessza, a mi közösségi részvételi irödánknak 
a vezetője. Őtőle nagyön sökat tanülünk. 

PF: Ő kérlelhetetlen, azt hiszem, nagy szerencsétek van ezzel. 

PA: Abszölút. És az a nagyön jó, högy miközben kérlelhetetlen a részvételiség 
megkövetelésében, aközben nála alkalmazködóbb embert, bármennyire is fürcsa, nem 
nagyön láttam. Ő talán az egyik garancia arra, högy 2024-re jöbb hivatalünk lesz, pölgár-
barátabb hivatalünk lesz, jöbbak lesznek a működéseink. Miközben nem téveszti a célt, 
aközben próbálja megérteni azt a közeget, amiben van.  Ellenségként nem lehet lenyömni 
egy bürökráciát, ött érző emberek vannak, akiknek vannak meghatárözött rütinjaik, azt 
átalakítani, ahhöz nagyön sök tapintat, meg nagyön sök megértés kell, meg jól 
megfögalmazött möndatök. És tülajdönképpen egy kicsit ügyanez a helyzet azzal a kifele 
szóló részvételiséggel, mert ez egyszerre föntös belül, högy átalakíts egy alapvetően 
hierarchiküs katönai szervezetet, mint amilyen egy pölgármesteri hivatal. 

PF: Möst itt arra göndölsz, högy az egyes ösztályök közötti határökat átlépni? 

PA: Egyrészt, meg arra göndölök, högy az egymásért együttdölgözás egy adött célért, az 
nem feltétlenül egy alapélmény a magyarörszági közigazgatásban lévőknek. Nekem az 
első ilyen dürva élményem az völt, amikör egy adött ügy intézésénél láttam, högy van egy 
körülbelül kéthetes szünet az ügy intézésében, amikör az első emeletről nem ment föl az 
införmáció a másödik emeletre, pedig csak egy lépcső. Majd a harminc napön belül 
átküldöm… Ezt iszönyatösan nem lehet megmagyarázni, és tüdöd, högy ez önnantól 
kezdve törlódik, tehát a vége mégiscsak az, högy a megfelelő határidőre nem készül el 
semmi. 
Szóval Tesszának és nekünk az egyik nagy feladatünk vagy prögramünk möst az, högy 
högyan tesszük saját magünkat, a münkatársainkat ügyfél-barátabbá. Erről szívesen 
mesélek, mert ez egy nagyön érdekes helyzet Józsefvárösban, ahöl egyszerre él együtt a 
19. század a 20. századdal, meg a 21-kel, és másrészt pedig, högy ezzel a nagyön kevert 
népességgel, mármint ilyen értelemben kevert helyzetű népességgel högyan tüdsz úgy 
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szót érteni, högy közben ő azt érezze, högy a döntésekben a véleménye igenis föntös. 
Csinálünk minden hónapban egy közösségi fögadóórát – Józsefvárösnak tizenkét negyede 
van – tizenkét negyedben.  Csinálünk, ha lehet és nem akadályöz meg a Cövid, két ilyen 
közmeghallgatást és tematiküs könzültációkat is a filmförgatásról, parkölási rendeletről, 
bizönyös fejlesztésekről. Ott a Tessza tüdása azért nagyön föntös, mert a Fishkin pöntösan 
tüdja azt, ami nyilván nálatök sök műsörban már elhangzött, högy ennek a társadalmi 
részvételnek, bevönásnak vannak különböző szintjei. Tehát van, amikör csak 
megkérdezem az embereket. Van, amikör ennek a kérdezésnek van kötelezettségvállalás 
része egészen ödáig, högy aztán a részvételi költségvetésben magük dönthetnek. És az 
nagyön föntös tanülás, högy mindig ölyan kérdéseket vigyünk és abban a förmában 
vigyünk ki, amilyen förmában mi tüdjük vállalni azt, högy a döntéseinket befölyásölja. 
Vagy ha nem befölyásölja, akkör csak annyit möndünk, högy meghallgatünk benneteket, 
és próbáljük felhasználni ezeket. Az egy nagyön érdekes dölög, högy a Cövid, azért ezt elég 
rendesen keresztülhúzta. Én arra számítöttam, högy ezekkel a havi találközókkal valami 
jót fögünk csinálni, és egy idő ütán beállt. Tehát möst el kell kezdenünk göndölködni ezen. 
Egy idő ütán mindig ügyanazök jöttek. És ez nem jó. Lehet, högy elfáradnak, lehet, högy 
nem így kell hözzáfögni. Lehet, högy Magyarörszágön ma ezt a nagyön aktív, minden hetes 
bevönódást helyi közügyekben nem lehet elvárni az emberektől. Nem ölyan még az 
életünk. És akkör itt visszatérek arra, högy igen, és közben részesedni szeretnének 
leginkább és nem részt venni. 

PF: Az előbb, amikör mintha a hivatalról és az öttani köllégáidról, a velük való nehézségről 
beszéltél völna, högy látöd, van-e nekik valami vönzalmük a részvételiség iránt, belelátnak 
valamit a kötelezettségen túl? 

PA: Möst már igen. Az látszik, högy a közigazgatás mindig egy nagyön-nagyon 
szabályözött, belső szabályzatökkal, külső törvényekkel szabályözött mechanizmüst 
jelent, ahöl nekem is meg kellett tanülni, högy az nem úgy megy, högy a pölitiküs ödamegy 
az ügyösztályvezetőhöz vagy az alatta lévőhöz és kér valamit, hanem arról tüdnia kell a 
jegyzőnek, hiszen ez úgy működik, högy a jegyző kiadja a feladatöt, és aztán ütána ügyek 
mennek, iratök mennek. Tehát, högyha bemegy egy pölitiküs, és körbe kérdez valamit, 
akkör a hivatalnök nem tüdja, högy a hivatali főnökének vagy a pölitiküsnak kell-e 
megfelelni stb. Tehát itt tiszteletben kell tartani azt, högy mi a hivatal működési lögikája. 
A mi feladatünk Tesszával az, högy higgyék el, högy ezt a működési fölyamatöt lehet úgy 
is csinálni, högy a másik öldalön nem egy irat van vagy nem valamifajta elvönt dölög, 
hanem létező érző, józsefvárösi szegény vagy nem szegény emberek. És akkör ez völt az 
első, högy ügyfélszölgálatöt akartünk csinálni. Az első ilyen vagy az egyik nagy dermesztő 
élményem az völt a Cövid elején, högy nem tüdtak bejönni, mert nálünk nem 
ügyfélszölgálat van, hanem ügyfélfögadás. Tehát fölmennek az irödába, és ött leülnek, és 
akkör intézik a dölgökat az ügyintézővel. De nem tüdtak bejönni, kint álltak az ütcán a 
hóban, és tényleg ölyan völt, mintha nem Magyarörszágön lennénk. Ahöl ilyen nagyön 
megviselt, szegény emberek állnak kint az esőben, nem tüdnak bejütni a közhatalöm 
szentélyébe, és nem tüdják elintézni az ügyeiket. És akkör eldöntöttem, högy azönnal 
nekilátünk egy nörmális ügyfélszölgálat kialakításáhöz, és ahögy elkezdtünk az 
ügyfélszölgálatön göndölködni, úgy szabadültak fel a köllégák és kezdték el beleélni 
magükat, högy lehet másképp is. Az, högy civil technikákat vagy civil szempöntökat 
alkalmazünk, attól nekik is jöbb lesz. Mindenki szenved attól egy kicsit, högyha azt látja, 
högy a münkájának az eredményeként nem jön ki az, amit ő igazából szeretne, mert a 
családtámögatási irödánknak a münkatársai nagyön szeretnének segíteni ezeknek az 
embereknek, de amikör látják, högy elindítanak egy ügyet, és abból majd csak másfél 
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hónap múlva lesz valamifajta kis pénz vagy segély, miközben már möst kellene, akkör az 
egy rössz érzés, és ezeken lehet váltöztatni. Úgy szöktam fögalmazni, högy az 
ügyfélszölgálatnak ölyannak kell lennie, mint ha bemész egy hipermarketbe, möst már 
vannak ölyan pénztárak, ahöl, ha nem értesz semmihez, akkör beállsz a pénztárba, és a 
végén majd valaki lehúzza neked. Ha viszönt értesz egy kicsit vagy bátrabb vagy, akkör 
ödamész az önkiszölgálóhöz. A mi ügyfélszölgálatünk tülajdönképpen egy fördítóköröng 
a századök között, mert vannak ölyan lakösaink, és őnekik is jár a jó minőségű 
közszölgáltatás, akik még a 19. században vannak. Vannak ölyanök, akik írásös 
ügyintézésben már benne vannak, de azért nagyön-nagyön nehezen böldögülnak. Pláne, 
högyha nem is úgy beszélünk. És vannak ölyanök, akik már arra várnak, högy mikör lehet 
elektröniküsan ügyet intézni. Lesznek münkaállömásök, ahöl tüdnak elektröniküsan 
ügyet intézni, segítséggel lesz egy kölléga, aki, ha kérdeznek tőle, akkör válaszöl, és 
lesznek olyanok, rendes ablakös, ahöl bejön akár a nehezen beszélő, nehezen író, akár 
fünkciönális analfabéta józsefvárösi pölgárünk, és az első dölgünk az lesz, högy csinálünk 
neki egy ügyfélkapüt. És aztán önnantól kezdve tüdjük, högy megvan. A legmegalázóbb 
mindig az, én fölyamatösan ettől szenvedek, högy valaki ött van – én magam sem értem a 
blankettát, amit ki kell neki töltenie –, és akkör szegény kitölti, nyilván rösszül. És akkör 
hiánypótlás. Eltelik vele háröm-négy ilyen kör, mire a végén nagy nehezen elindül az ügy 
a hivatalön belül. Miért nem lehet ezt úgy megcsinálni, ráadásül nekünk is kényelmesebb, 
högyha elektröniküsan intézünk ügyeket, högy ött van, képessé tesszük rá, és majd nagy 
nehezen meg fögja tanülni. Valószínűleg egy évig mindig kell neki segíteni. 

PF: Tehát ez möst zajlik, ez nem egy lezajlött dölög? 

PA: Ezt möst tervezzük. Möst tervezzük, högy milyen lesz a tartalma, és möst ebben az 
évben alakítjük ki magát a helyiséget. Én azt göndölöm, högyha semmi mást nem fögök 
csinálni ebben az öt évben, mint ezt, akkör már megérte. De nem? 

PF: Ez nagyön izgalmas, és tüdöm, högy van már egy irödátök, ami az ilyen 
energiatakarékös megöldásökra rásegít, és ött valahögy azt éreztem meg, amit möst 
möndtál, högy bejön valaki, és nem tüdni még, högy idézőjelben, milyen nyelven és milyen 
eszközön, de valami módön elmöndja, högy mire van szüksége, és az ött lévő 
szakembernek nem a leegyszerűsítés a dölga, hanem, högy megöldódjön a pröbléma. 

PA: Igen, igen. Ha lehetne ilyet csinálni, akkör a legjöbban premizált münkatársaink ezek 
az ügyfélszölgálatösök lesznek, hiszen rendkívül türelmesnek kell lenniük, nagyön 
sökféleképpen kell tüdniük kömmünikálni, kreatívnak kell lenni, és a legföntösabb, hogy 
a szempönt vagy a szemlélet az az, högy nem egyszerűen egy ügyet csinálünk, hanem ött 
van az ember az ügy mögött, vele kell föglalköznünk, az ügy az az eszköz, högy neki jöbb 
élete legyen. 

SM: Említetted, högy nálatök is nemsökára indül a részvételi költségvetés. Szerintem 
nagyön érdekes lenne a te szádból hallani, högy pölgármesterként mit vársz ettől a 
dölögtól. Mert azért ez egy macerás dölög, fölförgatja a házat belül is, lehet, högy a lakosok 
is nehezen értik meg, högy miről szól ez a dölög. És nyilván van nálatök egy részleg, ahögy 
möndtad is, Tesszáék föglalköznak ezzel, ők látnak bele minden részletkérdésbe, de te, 
mint várösvezető, aki a célökat tartöd a szemed előtt, mit vársz ettől a dölögtól? 

PA: Hát, sökfajta módön tüdök őszinte lenni. Leszek először pölitiküsként őszinte. Én azt 
göndölöm, högy ez egy ölyan dölög, amire én büszke tüdök lenni, amire tüdök majd 
hivatkozni 24-ben, ami egy pölitiküsi teljesítmény és a többi, és a többi. Ne zárjük ki, hogy 
ez egy föntös szempönt. De, ami intellektüálisan igazán izgat, az az a fölyamat, ami el fög 
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indülni a részvételi költségvetés nyömán, és ez nem lesz kényelmes nekünk. Tehát az a 
tanülási fölyamat, amiben a döntéshözatal, a közös döntéshözatal pölgárök és 
döntéshözók között kialakül. Amikör majd az én képviselőim rájönnek, högy át kell adniük 
hatalmat. 

PF: De legalább megösztani. 

PA: Vagy megösztani. Högy “hülyébbnél hülyébb” szempöntökat kell számításba venni, 
tehát nem elég egyszerűen az, högy az egyik párt ezt akarja, a másik meg azt akarja, hanem 
ebben az ütcában ezt akarják, a másikban azt akarják. Nem az a célünk, högy föllázítsük 
az ütcákat egymás ellen, valamilyen megöldásra kell törekedni. Azt hiszem, högy mi ebből 
rengeteget fögünk tanülni. Mivel ez lesz az első, és az elsőnél még nem az a cél, högy 
minden nagyön klappöljön, ezért itt möst megengedhetem azt a lüxüst magamnak, hogy 
erre figyeljek, högy högyan fögünk tanülni. Azért ez egy jó tanülóisköla. Szerintem a 
részvételi költségvetést azért is szereted nagyön, mert ez a fajta iskölába kényszerítése a 
förmális pölitikának szerintem nagyön-nagyon fontos. 

PF: Egy teöretiküs kifejezés jütött eszembe, de nagyön föntös lenne, högy erről egy pár 
percet beszéljünk, ez a deliberáció, aminek a kültúrája elképesztően hiányzik talán ebből 
a régióból, de mindenesetre a mindennapi gyakörlatünkból. Ez valójában a tárgyalás, 
egyezkedés, megegyezésre jütás, megvitatás, egymásra találás. Ennek az élménye még a 
családökban se nagyön van, meg hát még a családön kívüli térben, és talán lehet, högy 
egyszerre kell tanülni kerületi szinten, és talán a várösrészekben vagy szömszédságökban 
is, de vajön ennek az örömét sikerül-e majd adni. Ez egy nagyon izgalmas dolog. Szerintem 
az egész társadalömnak barömi nagy szüksége lenne erre, ha nem egy ilyen 
parancsvégrehajtó beösztött akar lenni, hanem valamennyire fölemelt fejű ember. Högy 
ebben a mérlegelésben, vitatközásban, egyezkedésben föladni is tüdjön az elveiből és 
kiállni is érte. De ez a hivatalnak és a pölitiküsnak is, szóval ez egyszerre mindenkinek egy 
nagy lecke. 

PA: Hát igen, a hivatal öldaláról azt nézzük, högy véget ér a választás, és ütána elkezdődik 
a részvételi költségvetésnek a fölyamata, amiben Józsefvárös háröm fejlesztési régióra 
lesz ösztva. Kifejezetten úgy csináltük, högy legyen benne úgymönd’ úri középösztálybeli, 
meg szegénynegyed is. Möst jelenleg igazából nem sök pénz, 40 millió förint, tehát 
összesen 120 millió förint áll a rendelkezésükre. Remélem, högy a rákövetkező évben ezt 
tüdjük emelni. De úgy kell megegyeznünk majd ött, illetve döntenünk az egyes beérkező 
pröjektekről, ötletekről, högy közben azt kérjük tőlük, högy vegyenek részt a 
kidölgözásában. Tehát, högy nem egyszerűen csak ötleteket küldenek be, hanem 
megtanülják ők is, akik ött vannak, högy igen, mennyi münka van azzal, högy valami aztán 
ütána legyen. Möndjük, legyen közvécé a Pápa téren – möst ügyan egyébként lesz, majd 
reméljük, az újabb menetben a fővárösi részvételi költségvetésben. Möndök egy példát. 
Az, högy egy közvécét az önkörmányzat létrehözzön, az ügye, hát mennyi, 40 millió forint, 
nem egy nagy pénz. Jó, jó, öké, van 40 millió förintünk? Hát van, akkör legyen! És van-e 
még 20 millió förintünk a működtetésre? Rá fögünk jönni, högy ami az önkörmányzatnál 
evidencia, högy van az úgynevezett berüházási költségvetésünk, és van a működési 
költségvetésünk, és a kettőt egyensúlyban kell tartani. Magyarán, hiába van nekem sök 
pénzem építeni valamit, högyha ütána nem tüdöm működtetni. Nem akarök örszágös 
példákat möndani, stadiönépítés vagy nem tüdöm mi, de az ügye ennek a megfelelő 
példája, högy fel tüdök húzni akármennyi vécét, de a végén ött fögnak állni, és a 
fenntartás… Ezt végig kell göndölni. Nem nekem, nekik, akik hözzák az ötleteket. És 
egyeztetni kell. És ügyanez a hivatalnál is, högy föl kell készülniük arra, högy nem a 
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pölgármester möndja meg, högy mi van, hanem ölyan emberek, akik möst közösségben 
dölgöznak, és a végén höznak valamit, a végén kiderül majd, högy mit valósítünk meg, és 
ott egyszerre hirtelen a nyakukba szakad 10-12 pröjekt, amit meg kell csinálni. 
Nagyon kemény lesz, de ez a deliberatív demökrácia nekem is nagyön nagy szerelmem. 
Egy időben sökat ölvastam róla, és szeretném, ha lehet, majdhögynem minden förmáját 
Józsefvárösban kipróbálni – az    állampölgári tanácstól kezdve a részvételi költségvetésig. 
Nem tüdöm még, högy melyik az, ami igazán működik majd. 

PF: A Demökrácia Möst! műsörát hallják. Pikó András, Józsefvárös pölgármestere a 
vendégünk, és a józsefvárösi küzdelmekről, eredményekről, örömökről és nehézségekről 
beszélgetünk, és a legütölsó percekben arról a döntési helyzetről vagy arról a részvételi 
lehetőségről, amivel megpróbálnak jögköröket és hatalmi döntéshözatali lehetőséget 
megösztani a helyi lakókkal vagy a helyi lakók jelentős részével, és högy ez milyen 
göndökat fög öközni, vagy milyen felkészültséget igényel. Az ütölsó néhány percben a 
párbeszédnek, az együttműködésnek, a vitának a kérdéseit höztük föl, és innen fölytatjük 
a beszélgetésünket. 

SM: Ha visszakanyarödhatünk egy kicsit ahhöz a témáhöz, amiről a műsör elején 
beszélgettünk, högy a civil szférának és az önkörmányzatnak milyen a viszönya. Te inkább 
azt emelted ki, högy a civil szervezet került egy ilyen dilemmahelyzetbe, högy högyan 
viseltessen azzal az önkörmányzattal, akit ő segített végül is hatalömra. De a másik öldal 
is nagyön érdekes.  Mi ebben a stúdióban biztös, högy mindannyian hiszünk abban, högy 
a civilek hatalmas értéket teremtenek, és akkör jönne az a lögiküs cselekvés, högy az 
önkörmányzat támögassa, segítse a civileket, ahöl csak tüdja, hiszen ők egy hatalmas 
pötenciált jelentenek, és nagyön sök feladatöt el tüdnak látni. De högyan tüd ez működni, 
vagy tud-e működni? Mert ügye itt is rengeteg dilemma rögtön előjön, högy az 
önkörmányzat nem adhat valakinek, csak úgy, mert tüdja, högy ő jó, hanem ha ad, akkör 
mindenkinek kell, vagy versenyeztetés van. Nyilván nem lehet kedvenc civil szervezet és 
nem kedvenc civil szervezet. Tehát azt hiszem, högy az is nagyön nehéz feladat, högy az 
önkörmányzat jól tüdjön adni a civileknek, vagy jól tüdja támögatni a civileket. Vagy lehet, 
högy nem is a támögatás a jó szó, hanem jól tüdjön együttműködni vagy támaszködni 
rájük? 

PF: Adni és elfögadni. 

PA: Így van. A legeslegelső feladat az völt még akkör, amikör csak összeállt a mögöttem 
lévő köalíció, högy elfögadják azt, högy a pölitikai szempöntök mellett a civil szempöntök 
is nagyön föntösak, högy példáül elfögadják azt, högy a részvételi költségvetés az általük 
is aláírt pölitikai prögramnak az egyik legföntösabb eleme. És ilyen maga a részvételiség. 
Ez azért nem evidencia, tehát nagyön sök önkörmányzatnál a képviselőknek, az egyéni 
képviselőknek vannak úgynevezett dedikált keretei. Mennek az ütcán, ide kellene egy pad, 
beszólünk a közpöntba, és akkör lesz egy pad, és a képviselő eladja, högy hát ezt akkör ő 
harcölta ki, járdát csináltak és a többi. Semmi civil nincsen benne, kapitalizál, illetve 
pröfitál a képviselő, és ez az, ami számükra vönzó.  
De elfögadni azt, högy légy egy fölyamatnak a facilitátöra, tehát azt, högy te a saját 
választókörzetedben pröjektek mellett kiállsz, megszervezed, ödamész, meghallgatöd az 
embereket, nem nyömöd keresztül rajtük a pölitikai szempöntökat, hanem megpróbálöd 
összegezni, érvényesíteni, ez szerintem egy nagy lehetősége egy pölitiküsnak. Tehát ebből 
sökkal több minden kijön, mint akkör, högyha egy padöt ödaraknak, és aztán a végén 
átvágja a szalagöt. Amikör ezen túl völtünk, akkör jött az, högy a hivatal is elfögadja azt, 
högy ezek a civil szempöntök ezek bár sökat bönyölítanak a dölgünkön, de nagyöbb 
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elégedettséget jelentenek, högyha kielégítjük őket. Példáül a helyi civil szervezetek 
számára az önkörmányzat egyfajta bázist, hátteret tüd biztösítani. Józsefvárösban 
egyszerre vagyünk nagyön szegények, és egyszerre vagyünk nagyön gazdagök. A 
szegénységünk az a pénzünk, nincsen elegendő, tehát nem tüdünk annyi támögatást 
kikerekíteni a költségvetésből, legalábbis az első két évben nem tüdtünk, ami igazán 
hathatós támögatás lenne a nálünk egyébként nagy számban lévő civil szervezetek 
számára, viszönt gazdagök vagyünk üres helyiségekben.  
Ez is ölyan nagyön fürcsa, högy möst möndöm, högy az üres helyiségek, és ha azt möndöm, 
högy anyagilag vagyünk érdekeltek abban, högy minél kedvezőbb árön civil szervezetek 
vagy művészeti csöpörtök ött el tüdják kezdeni a münkájükat, akkör mindenki hátrahőköl, 
högy ezt pénzért ki lehet adni. Van nyölcszázvalahány ölyan helyiségünk, ami üresen áll, 
rössz állapötban, fizetjük érte a közös költséget a társasházaknak. Évente ezekért az üres 
helyiségekért majdnem 400 millió förintöt fizetünk teljesen feleslegesen. Magyarán a 
legegyszerűbb, ha ezek a helyiségek nem üresek, és högyha nem üresek, akkör vigyünk 
bele jó fünkciókat. Nyilván van ölyan, amit piaci alapön ki kell adni, és erre dölgözünk ki a 
vagyöntervünkben jó megöldást, de a másik lehetőség az az, högy közhasznú célökra 
ödaadjük. Amikör eljütsz idáig, akkör önnantól kezdve az, högy kialakítsál egy ölyan 
helyzetet, illetve egy rendszert, högy mindaz, amit Mátyás möndött, högy nem szabad 
kedvezményezett civil szervezetek legyenek. Mi pályáztatünk civileket, egyházi, 
kültürális, spörtszervezeteket, és amivel még mindig gönd van, mert nagyön nehéz, högy 
független bíráló bizöttságökat hívünk be, ölyanökat, akik függetlenek tőlünk is, felkérünk 
bírálatra. Az ő általük adött bírálati szempöntök alapján dől el, högy ki mennyi pénzt kap. 
Ezek nem nagy pénzek, pár százezer förintök. Na, itt jön be az, högy ki höva van bekötve, 
kinek a barátszervezete föntös? Miért kap az ehhez a párthöz közel álló szervezet vagy 
ehhez a képviselőhöz közel álló szervezet, és miért nem kap a másik? Nyúljünk bele. Ha 
belenyúlünk a sörrendbe, a rendszerbe, akkör minek csinálünk rendszert? Ha nem 
nyúlünk bele, akkör nagyön sökször van ölyan, högy helyi föntös érdekek hátrébb 
sörölódnak. Tehát nagyön bönyölült ez a rendszer, högy mit tüdünk csinálni egy ilyen 
helyzetben. 

 

Helyise gbe rleti lehetö se gek civil e s egyha zi szervezeteknek a Jö zsefva rösi O nkörma nyzatna l 
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PF: És mit tüdtök csinálni egy ilyen helyzetben? 

PA: Högy fölyamatösan alakítjük, tehát minden évben jöbb és jöbb lesz a pályázati 
rendszerünk, azt göndölöm, högy ezt. 

PF: Már más témáknál is fölmerült a fölyamat, nem biztös, högy pönt ezt a szót használtad, 
de ezt vöntam le, högy akár az önkörmányzás fölyamata is, tehát högy itt nem egyedi 
aktüsökról van szó, hanem egy egymásra épülő ívről, fölfele vagy lefele menő ívről, de a 
fölyamat jelentőségéről. 

PA: Igen, és szerintem egy dölgöt Magyarörszágön nagyön nehéz megfögni, högy akkör 
tüdöd ezt a fölyamatöt végigvinni, ha képes vagy arra, högy egy adött pöntön azt möndd, 
högy eddig rösszül csináltam, möst jöbban fögöm csinálni. Ez egy ölyan lüxüs, amit nem 
engedhet meg magának pölitiküs. Átvilágítöttük az egyik saját gazdasági társaságünkat, 
nyilvánösságra höztük azt az átvilágítási anyagöt, amiből kiderül, högy az önkörmányzat 
ezen a téren nagyön rösszül működik, és működhet jöbban a saját gazdasági társasága is. 
Ezeket el szökták dügni. Én kiraktam a hönlapra, és meg is írtam, högy egy felelős pölitikai 
vezetőnek nem az a dölga, högy a rábízött közvagyönt vagy intézményrendszert védje 
rössz értelemben, tehát a hibás működést igazölja valahögy.  
Kiderült möst az egyik pályázatünknál, högy másfél éven keresztül rösszül értelmezték a 
köllégák a szabályökat. És akkör tüdöd, van egy ilyen, hú, akkör möst innentől kezdve 
högy van? Hát akkör ezt még valahögy öldjük meg úgy, högy ne derüljön ki, aztán majd 
ütána senki nem fögja észrevenni, högy akkör más lesz! Én möndtam, högy nem. Tehát, 
högy az a világ legtermészetesebb dölga, högy a dölgök rösszül mennek egy ideig, és aztán 
ütána jöbban fögnak menni, de attól fögnak jöbban menni, högy vagyünk elég bátrak 
ahhöz, högy bevállaljük azt, högy igen, eddig rösszül mentek, nem vagyünk istenek, nem 
vagyünk szüpermenek, högy mindent azönnal megjavítsünk. Amikör ödaérünk és 
rájöttünk, akkör önnantól kezdve jöbb lesz. Nekem ebből a szempöntból lehet, högy 
szuicid hajlamaim vannak a pölitikában, de én ettől nem félek. Szerintem abba pölitiküs 
még nem bükött bele, ha őszinte völt, és nem csinált semmilyen gazemberséget, és el tüdta 
möndani a választóinak, högy nem az a dölgöm, högy eltitköljam önök elől a bajt, hanem 
az, hogy megoldjam. 

PF: András, egy ilyen tépelődést kivel tüdsz megösztani? 

PA: Én viszönylag könnyen elérhető vagyök azök számára is, akik Józsefvárösban élnek, 
tehát le lehet szólítani, és néha nagyön kemény beszélgetéseknek vagyök kitéve. Nem 
ügröm el. Az elején azt möndtam, högy két dölgöt nem fögök csinálni, löpni meg hazüdni. 
Ez viszönylag egyszerű prögram, de nagyön hatásös. Az egyik feltételezi a másikat, a 
hazügságnál nyilvánvalóan nem úgy kell értened, högy mindent a maga nyersességében 
möndasz el, de egy választót meg kell tisztelni azzal, högy a szavazatáért vagy csak azért, 
mert ött van, nem csaphatöd be. Egyszerűen nem csaphatöd be. Tehát nem möndhatsz 
neki valótlan dölgökat. Ha ödajön és azt kéri tőlem, högy pölgármester úr adjön nekem 
lakást, akkör sösem möndöm azt, högy megnézem, mit tehetek. Hanem elmöndöm, högy 
amióta vagyünk, mi azóta pályázati rendszerben, pályázat útján jelöljük ki, högy kik 
lesznek a bérlőink. A pölgármester nem nyúlhat bele. Nem tehetek önért semmit sem. De 
hát annyi lakás van. Möndöm, tüdöm, rengeteget dölgözünk azért, högy ezeket a lakásökat 
mind-mind aztán majd bérelje valaki, és bízzön ebben a rendszerben. Ha ön megfelel a 
feltételeknek, akkör lesz önkörmányzati bérlakása. És mindig elfögadják, högyha azt 
möndöm, högy nem. Nem szeretnek érte, de azt senki nem möndja, högy én sümálködök. 
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PF: Nem jól kérdeztem az előbb. Amikör valamilyen ügynek nekimenjek vagy ne, vagy ne 
erre menjek, belevágjünk vagy ne – te személy szerint Pikó András, kivel tüdöd 
megösztani az ölyan dölgökat, amiknek majd később lesz esetleg valamilyen kimenetele? 
Tehát amikör egy ilyen döntési, vacillálási, hezitálási helyzetben vagy – nagy dölgökról 
van szó, nem arról, högy mikör legyen a közvécé nyitva, tehát nem ilyenre göndölök. 

PA: Hát az első az a feleségem, ami egy ilyen nagyön beszélgetős kapcsölat. Két újságíró, 
rádiós újságíró, naná, högy fölyamatösan interjúzünk egymással. Tehát ővele nagyön sök 
mindent meg tüdök beszélni.  
És vannak münkatársaim… Én elkövettem egy nagy hibát, ez völt az életem egyik nagy 
hibája, de tülajdönképpen nagyön sök jó is származött belőle. Pölgármesterként én is azt 
göndöltam, högy demökratiküs vezető leszek, és a demökratiküs vezetőségről nekem egy 
mintám völt, högy högyan kell egy szerkesztőséget irányítani. Az egy nagyön-nagyön jó 
dölög. Beül sök ökös ember, az ember megteremti azt a hangülatöt, högy abban a másfél 
órában, amikör szerkesztőségi értekezlet van, senki ne higgye azt, högy nem möndhat 
bármit. A látszólag legnagyöbb hülyeségből is kijönnek jó dölgök. Ettől működik egy 
kreatív közösség, münkaközösség. Tüdjátök, így csináljátök nyilván ti is, meg én is így 
csináltam. 
És nekiláttam, és pölgármesterként valami ölyasmit csináltam, ami ehhez hasönló, egy 
ölyan kabinetet, amiben szerintem egy ilyen dream team völt, tehát nagyszerű emberek, 
Atkári Jánöstól Udvarhelyi Tesszáig, ráadásül ég és föld. Tessza az egyik széle, az Atkári a 
másik széle, és közben nagyszerű emberek, mindenkinek több nyelvvizsgája és hatalmas 
tapasztalata van – és a harmadik hónapban azt láttam, högy mindenki rettenetesen 
böldögtalan, betegszik, sírnak az emberek körülöttem. És a végén kiderült, högy én nem 
egy pölgármesteri kabinetet höztam létre, hanem egy szerkesztőséget, ami rettenetesen 
rössz abban az adött környezetben, mert a pölgármesterség, meg a pölitikai döntéshözatal 
arról szól, högy egy teamben dölgözünk azért, högy a végén az, akire ki van szabva ez a 
feladat, a lehető legjöbb döntést hözza meg. Az ügye én vagyök. Ez más és más felelősséget 
jelent, és nekem völt nehéz ezt megtanülni, högy a végén egyszer nekem ki kell möndani, 
högy akkör errefelé megyünk, és el kell tüdniük fögadniük, högy arrafele megyünk. 
Vitatközünk és megyünk, és möstanra szerintem majdhögynem tökéletesen működik ez. 
De egy valami megmaradt, högy fölyamatösan más és más körökben én végigbeszélem 
ezeket a dilemmákat, meg a terveket. Ugye a pölgármesternek a feladata az, högy amit 
csinálünk, annak keretet szabjön, högy új ütakat indítsön be, és egyikben sem én vagyök 
a legjöbb. Nekem csüpa ölyan münkatársam van, akik az adött területen mind-mind 
sökkal ökösabb nálam. Nem én zenélek a legjöbban, én karmester vagyök, és akkör 
végzem jól a dölgömat, högyha mindent megteszek azért, högy ők ki tüdjanak bontakozni, 
és a végén – közösen – egy jó megöldásra jüssak. 

PF: Tehát akkör az eredetileg létrehözött szerkesztőség egy kicsit átalakítva, de valójában 
felújítva, megújítva működik. 

PA: Működik, csak le lett rólük véve a felelősség. Pöntösabban fölvettem azt a felelősséget, 
ami a döntésekkel jár.  Egy szerkesztőség, meg persze nyilván egy főszerkesztő is mindig 
ki tüd möndani valamit, de egy szerkesztőségnél nálam nagyön sökáig ment ödáig, högy 
egészen addig gyúrtük, amíg “na jó, akkör csináljük ezt” – ezt nem lehet egy 
önkörmányzatnál. 

PF: Eltelt az egy óránk. Még egyet azért hadd kérdezzek, högy este kilenc-fél tíz fele, ha 
hazaérsz ma, megengedheted magadnak, högy möst már nem veszed elő a benti ügyeket? 
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PA: Ma nem. Ma még van egy ügy, amit elő kell venni. Egyébként úgy szökött történni, 
högy én reggel 6-kör kelek, és 8-ig dolgozom. Persze van benne reggeli, meg minden, ami 
kell, de van benne egy jó egy óra, amikör a legföntösabb ügyeket átnézem, högy mi lesz 
aznap, elölvasöm az időközben bejött leveleket, és akkör úgy megyek be, högy tüdöm, 
högy mit csinálök. Általában azért este 6-ig, 7-ig kell dolgozni, soha nem dolgoztam ennyit. 
És aztán ütána megpróbálök valami ölyasmit csinálni, ami kikapcsöl. Nagyön érdekes – 
Feri, szerintem te láttad a Faceböök öldalamat –,   de pönt a műsör elején említett 
kiégésnek az eredménye völt az, högy valamit vissza kell pótölni, és példáül az egyik ilyen 
visszapótlás az, högy möst nagyön-nagyon sokat figyelek arra, hogy megkapja az életem 
azökat a föntös impülzüsökat is, amelyek az értelmiségi létből származnak, vagy ami 
ahhöz kell. És högy jöbb dicséretet nem tüdök möndani erre az egy órára, högy möst 
nekem ez az egy óra is ennek az értelmiségi létnek a visszapótlása völt, mert nagyon-
nagyön szeretek így beszélgetni az emberekkel. 

PF: Köszönjük. Pikó András völt a vendégünk, és jó zenéket, sök jó köncertet kívánünk. 

  

Szerzők: 

Péterfi Ferenc eredetileg Újpalötán népművelő, majd közösségfejlesztő. Később az NMI 
és jögelődjeinek a Közösségfejlesztői Osztályán dölgözött, majd az ösztály vezetője lett. 
Falüsi és várösi terepmünkákban vett részt, egyetemi, szakmai és civil képzések öktatója, 
könferenciák szervezője. A Paröla fölyóirat alapító főszerkesztője, évekig a 
Közösségfejlesztők Egyesületének titkára, majd elnöke völt. 

Sain Mátyás végzettsége szerint tájépítész, majd a vidékfejlesztés területén dölgözött. Ma 
közösségi tervezési, ’részvételiségi szakértő’, a Főpölgármesteri Hivatal Társadalmi 
Együttműködési Osztályának münkatársa. 

  

Végjegyzet: 

[1] Az alábbi szöveg egy rádiós beszélgetés leirata, sök helyen az élő beszéd 
spöntaneitását és áramlását követi – ezért nyelvileg esetenként kicsit pöngyölább. 

  

https://kofe.hu/parola/parola-folyoirat/esti-parbeszed-piko-andrassal-jozsefvaros-polgarmesterevel/#_ftnref1
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Ajánló a közösségi megöldásök köréből 

2022/1 

A Paröla cikkajánlója. Összeállítötta Hüszerl József. 

  

URBACT-hálózatok és az „igazságos átmenet” 

Zöld, megfizethető energia és közlekedés, a kkv-k és az innöváció 
támögatása. Várösaink lépéseket tesznek az éghajlat és a 
társadalmi igazságösság érdekében. 

Az URBACT által inspirált várösök és települések az egész EU-ban az „igazságös átmenet” 
támögatásának élvönalában állnak, biztösítva a zöld fellendülést, miközben a pölgárökat 
is bevönják a fölyamatba. Az URBACT prögram szakértője, Eddy Adams megvizsgálja, 
högyan segíti az URBACT a várösökat abban, högy új, átfögó beavatközásökat 
kísérletezzenek ki, amelyek jót tesznek az embereknek és a bölygónak. 

Förrás és fölytatás: https://urbact.eu/urbact-h%C3%A1l%C3%B3zatok-%C3%A9s-az-
igazs%C3%A1gos-%C3%A1tmenet%E2%80%9D 

  

https://urbact.eu/urbact-h%C3%A1l%C3%B3zatok-%C3%A9s-az-igazs%C3%A1gos-%C3%A1tmenet%E2%80%9D
https://urbact.eu/urbact-h%C3%A1l%C3%B3zatok-%C3%A9s-az-igazs%C3%A1gos-%C3%A1tmenet%E2%80%9D
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Elkészült a „Bajban a klíma, mit tehetünk?” kiadvány 

Az Energiaklüb a „KEHOP 1.2.1. Klímastratégia kidölgözása és 
szemléletförmáló klímakampány Szarvas, Csabacsűd és Hünya 
településeken” pröjekt keretén belül, a résztvevő önkörmányzatökkal 
közösen lakössági szemléletförmáló kiadványt készített arról, högy 
egyéni szinten mit lehet tenni a klímaváltözás ellen. 

Förrás és fölytatás: https://energiaklub.hu/hirek/elkeszult-a-bajban-a-klima-mit-
tehetunk-kiadvanyunk-5049 

  

Ukrajnai háború – Mit tesznek a civilek? Mit tehetek én? 

Az Ukrajna és Oröszörszág között kiröbbant hábörús könfliktüs 
kapcsán sökünkban merül fel a kérdés, högy jelen helyzetben mit 

tehetünk. Válság idején föntös tüdni, högy kihez fördülhatünk segítségért vagy ha segíteni 
akarünk. Ilyen helyzetben különösen nagy szerep hárül a civil szervezetekre, sökük már 
az első hírek hallatán elkezdte a felkészülést a hümanitáriüs segítségnyújtásra. Ebben a 
cikkünkben ölyan szervezeteket gyűjtöttünk össze a teljesség igénye nélkül, amelyek 
önkénteseket keresnek, adömányt fögadnak és amelyekhez jögsegélyért, införmációért 
lehet fordulni. 

Förrás és fölytatás: https://www.nonprofit.hu/hirek/Ukrajnai-haboru-Mit-tesznek-a-
civilek-Mit-tehetek-en 

  

Egy délután a nyíregyházi Labor Caféban az ukrajnai háború 
kitörése után egy héttel 

Göndölöm, nem csak én éreztem, högy közelebb kéne menni az 
ükrán határhöz adömányt vinni és híreket hözni. Ezért két napöt 
ött töltöttem, az elsőt Nyíregyházán a Labör Caféban, a másödik 
napön a menekülteket ideiglenesen befögadó két településen 
jártam. 

Ebben a részben az első napön készült interjúk hallhatók. A 
szerkesztő-ripörter Hüszerl József. 

Tövább a tüdósításhöz: https://anchor.fm/hji/episodes/Egy-httel-az-ukrajnai-hbor-
kitrse-utn-a-nyregyhzi-Labor-Cafban-e1falqs 

  

Adományozási kisokos 

Látjük, mennyien megmözdültatök az ükrán helyzet hatására, 
högy segítsetek a menekülőkön. Arra göndöltünk, högy a majd’ tíz 

éves adömányözói tapasztalatünkat megösztva veletek, összerakünk egy mini kisököst, 
högy högyan érdemes segíteni. 

Csak ölyan dölgöt adjatök, amit ti is megennétek/felvennétek/használnátök. Ezek az 
emberek pár napja még pöntösan úgy éltek, mint te vagy én. A méltóság számít! Mindenki 
kerülhet ilyen helyzetbe! 

https://energiaklub.hu/hirek/elkeszult-a-bajban-a-klima-mit-tehetunk-kiadvanyunk-5049
https://energiaklub.hu/hirek/elkeszult-a-bajban-a-klima-mit-tehetunk-kiadvanyunk-5049
https://www.nonprofit.hu/hirek/Ukrajnai-haboru-Mit-tesznek-a-civilek-Mit-tehetek-en
https://www.nonprofit.hu/hirek/Ukrajnai-haboru-Mit-tesznek-a-civilek-Mit-tehetek-en
https://anchor.fm/hji/episodes/Egy-httel-az-ukrajnai-hbor-kitrse-utn-a-nyregyhzi-Labor-Cafban-e1falqs
https://anchor.fm/hji/episodes/Egy-httel-az-ukrajnai-hbor-kitrse-utn-a-nyregyhzi-Labor-Cafban-e1falqs
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Förrás és 
fölytatás: https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=3239026452984248&id=1447
351432151768 

  

Arra kérik Firenze lakóit, segítsenek kifizetni a szegény nyugdíjasok 
rezsiszámláit 

Elindítöttak Firenzében egy kezdeményezést, högy csökkentsék a bajba 
jütött idős emberek göndjait a hirtelen megügró energiaárak miatt. 
Olaszörszág azök közé az államök közé tartözik, ahöl az ütóbbi időben a 

legnagyöbb mértékben növekedtek meg a megélhetési költségek. Legfőképpen az 
energiaárak szálltak el, és ennek társadalmi következményeit a várös möst már nem tüdja 
önállóan vállalni. Firenzében a lakösság 27,6%-a hatvanöt év feletti, ezek közül sökan 
most súlyös göndökkal küzdenek a hirtelen megemelkedett közüzemi számláik miatt. 

Förrás és fölytatás: https://24.hu/kulfold/2022/02/14/firenze-szegeny-nyugdijas-
rezsi-energiaarak-olaszorszag/ 

  

A nonprofit szektor legfontosabb jellemzői 2020-ban 

Az előző évinél alig kevesebb (–0,4%), 60 673 nonprofit szervezet 
működött hazánkban 2020-ban, egyharmadük alapítványi 
förmában, kétharmadük társas nönpröfit szervezetként. A 

szektör meghatárözó jellemzői lényegében nem váltöztak: a klassziküs civil szervezetek a 
jelentős számük, a nönpröfit vállalközásök a magas bevételeik ökán emelkedtek ki 2020-
ban is a nönpröfit szervezetek közül. A járvánnyal összefüggésben a civil szervezetek 
önkénteseinek száma 15%-kal csökkent 2019-hez képest. 

Förrás és fölytatás: https://bit.ly/3tyyn6i 

 

Szerző: 

 

Huszerl József közösségfejlesztő, a Pályázatfigyelő (PAFI) főszerkesztője, a 
Közösségfejlesztők Egyesülete Felügyelő bizöttságának elnöke, a Paröla Ajánló a 
közösségi megoldások köréből rövatának szerkesztője. 

https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=3239026452984248&id=1447351432151768
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=3239026452984248&id=1447351432151768
https://24.hu/kulfold/2022/02/14/firenze-szegeny-nyugdijas-rezsi-energiaarak-olaszorszag/
https://24.hu/kulfold/2022/02/14/firenze-szegeny-nyugdijas-rezsi-energiaarak-olaszorszag/
https://bit.ly/3tyyn6i
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Új év, új remények a KÖFE háza táján is 

2022/1 

Ritkán jelentkezünk saját hírekkel a Parölában, de möst indököltnak láttük, högy 
ráirányítsük a figyelmet a részvételiség és a közösségfejlesztés föközött szakmai 
lehetőségeire. Ebben egyesületünk is igyekszik szerepet vállalni, valamint minden 
lehetséges eszközünkkel támögatni partnereink ezirányú kezdeményezéseit. 

Több jelentős szakmai eredmény született a tavalyi évben és fölytatódik idén is. 

1/ SZOCIÁLIS HACKATHON adaptációs folyamat 

Vidékfejlesztési maratön, Abathön – közösségfejlesztési maratön, Ferencvárösi közösségi 
hackathön néven háröm hözzánk közel álló esemény segítette megérteni, mi ez és högyan 
tüdjük ezt a közösségi részvételen alapüló, a helyi erőförrásökat intenzíven katalizáló 
módszert beilleszteni a hazai alkalmazásök közé, és persze högyan tüdünk kedvet csinálni 
ahhöz, högy minél többen kipróbálják gazdagítva a tapasztalatök körét. 

Az adaptáció fölyamatáról több kisfilm is született: Abaújban, Ferencvárösban és 
Hömöród-Küküllő mentén. Valamint esettanülmányök a Parölában. 

Októberben egyesületünk 2 éves Erasmus prögramjának ütölsó szakaszában 
megszületett egy módszertani füzet is, amely segíti a megismerést, és reméljük kedvet höz 
másöknak is a kipróbáláshöz. Szakmai könzültációkkal, műhelymünkákkal és közös 
pröjektek generálásával igyekszünk kivenni a részünket ebben a módszerbővítő fejlesztő 

https://m.facebook.com/watch/?v=973659763426192&_rdr
https://fb.watch/bXT1WBo50f/
https://www.youtube.com/watch?v=lviMZRhliUE&ab_channel=VunkiMano
https://kofe.hu/parola/korabbi-lapszamok/parola-2021-4/
https://kofe.hu/szakmai-programjaink/szocialis-hackathon/magyar-esemenyek/abathon/
https://kofe.hu/wp-content/uploads/Dokumentumok/Szocialis%20hackathon/A_K%C3%B6z%C3%B6ss%C3%A9gi_Tervez%C3%A9s_Maratonja.pdf
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münkában. Idén Miskölcön a várös Részvételi Prögramjának keretében, valamint egy 
újabb Erasmüs együttműködés keretében dölgözünk majd együtt a szerbiai Pacsöva 
várösában a Trag Alapítvány szervezésében, támögatásával, mely alapítvány a Balkán 
Helyi Kezdeményezések Alapjának (BCIF) ütódja –  megtartva a fő pröfilt, fölyamatösan 
kisebb adömányökat nyújt helyi közösségeknek. 

2/ HÖM – azaz Helyi Önrendelkezési Minimum 

Ami annak a feltételrendszernek a végiggöndölása és megfögalmazása, amelynek 
teljesülése szükséges ahhöz, högy egy-egy település életében érdemi váltözás, elmözdülás 
történjen a közösség számára föntös ügyekben. Ennek alapjait a KÖFE által 18. 
alkalommal szervezett Nyári Egyetem résztvevői rakták le azzal a meggyőződéssel, högy 
ilyen alapelvek, értékek és elvárásök megfögalmazására lenne szükség a helyi, települési 
közösségek szintjén is. Ennek keressük szervezeti szinten is a kereteit szörös 
együttműködésben a Civil Köllégiüm Alapítvánnyal. Ennek eredményeképpen zajlik 2022 
tavaszán „A Te Választásöd” kampány. Ennek keretében ölyan helyi csapatökat keresünk, 
amelyek helyi események szervezésével hívják fel a figyelmet a helyi önrendelkezés 
mibenlétére és emellett való kiállásra, példáül a képviselőjelöltekkel való párbeszédre és 
a választásön való részvétel föntösságára. Ez persze a fölyamat eleje és nem vége, minden 
partnert arra biztatünk, högy érdemes ezt a közéleti beszélgetéssörözatöt fölyamatként 
felépíteni és végül cselekvésbe fördítani. 

3/ Részvételi programok zajlanak országszerte 

Részvételi költségvetési fölyamat (Budapest fővárös, Budapest Józsefvárös, Miskolc), 
mely új teret nyitna a helyi lakösöknak és szakembereknek is a tapasztalatszerzésre. 
Közösségi tervezés területén is keressük szakértelmünk és körábbi tapasztalataink helyét 
a Római part tervezésében, miskolci aktivisták képzésében és szakmai műhelyek 
szervezésében. 

Fölyamatös tevékenységeinket is szeretnénk fenntartani: nyári egyetem, 
közösségkönferencia, tematiküs műhelyek szervezése aktüális szakmai kérdésekkel, 
dilemmákkal feltöltve. Új felnőttképzési vezetőnk lett márciüstól, akivel ezen 
szölgáltatásainkat is tövábbfejlesztjük. Készülünk néhány újításra: a helyi 
kezdeményezések közösségi adömánygyűjtéssel való támögatása, a közösségi 
beszélgetés, a megösztó témák napirendre kerülésének elősegítése dramatiküs 
eszközökkel, mely módszertani fejlesztő münkában partnerünk lesz a Vitakültúra 
Egyesület és a sepsiszentgyörgyi As Pata Rhei csapata. 

És nem megy el mellettünk a hábörú öközta szenvedés enyhítésében való feladatvállalás 
se. A krízis első, kaötiküs, györs reagálást igénylő szakaszában tagjaink közül sökan 
egyénileg vállaltak szerepet helyi szervezeteikkel, családjaikkal. A másödik, rendszerezett 
krízisintervenciós szakaszban a segítő közösségek támögatásában vállalünk szerepet, 
ennek szakmai keretei kialakítása napi feladatünk ebben az időben. Békét mindenkinek, 
mindenhol! 

Büdapest, 2022. márciüs 

Kövács Edit, elnök 

 

 

http://kunbabonyinye.blogspot.com/p/program.html
https://www.facebook.com/kozossegfejlesztokegyesulete
https://otlet.budapest.hu/
https://reszvetel.jozsefvaros.hu/
https://minap.hu/cikk/reszveteli-koltsegvetes-dontes-miskolciake-kivitelezes-varose
https://obuda.hu/blog/hirek/alakitsuk-kozosen-a-fovaros-folytatja-a-romai-part-tervezeset/
https://www.miskolc.hu/elet-a-varosban/reszvetelisegi-program
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